
HADTÖRTÉNELMI OKMÁNYTÁR. 

B á r ó M e c s é r y D á n i e l a l t á b o r n a g y öné le trajza . (1759—Í8Í4 . ) 
(Első közlemény.) 

Az a szerény megemlékezés, amellyel mult évi III—IV. 
füzetünkben báró Mecséry Dániel emlékének — halálának századik 
évfordulója alkalmával — adóztunk,1 örvendetes visszhangot 
keltett. 

Kacskovics Antal százados, aki anyai ágon Mecséry Zsigmond-
nak (Dániel egyik testvérének) leszármazottja, közlésre átengedte 
a hős a l tábornagynak a Kacskovics-család bir tokában levő s 
nyomtatásban még eddig meg nem jelent, németül írott, önélet-
ra jzát . — 

A kézirat az 1759-től 1814-ig ter jedő időszakot öleli fel, tehát 
írója életének utolsó kilenc -évéről már nem szól. Nem is az ő 
kezeírása, hanem alkalmasint közelegykorií másolat, ami a lépten-
nyomon felötlő ferdítésekből nyilván kitűnik, mert ezeket csakis 
a másoló követhette el.2 

Hogy az eredeti kézirat hol van? — azt nem tudom, csak 
gyanítom, hogy Bécsben lehet. 

Dr. Riicker Fr igyes az „Österreichische Rundschau" 1911. 
évfolyamába3 egy rövid cikket í r t Mecséryről, „Aus dem Leben 
eines österreichischen Reitergenerals" címen, ezzel a megjegyzés-
sel: „Aus den Aufzeichnungen des Daniel Fre iher rn von Mecséry." 
Valószínűnek tartom, hogy Rücker az eredeti kéziratból dolgozott, 
mert a szószerint közölt részek a Kacskovics-féle kézirat megfelelő 
mondataival tökéletesen egyeznek, de az utóbbinak ferdítései 
nélkül.4 

Minthogy Riicker csak néhány összefüggésnélküli részletet 
közöl az önéletrajzból, érdemes az egészet, minden csonkítás nélkül 

1 „Mecséry tbk. megsebesülése (1805 október 20)." Hadt. Közi. 
1922—23. évf., 467—471. 1. 

2 Mecséry bizonyára nem ír t volna „Weingarten" helyett 
„Kleingarten"-t, „Troppau" helyett „Trunpen"-t, „Cordon" helyett 
„Contor"-t, „I eidwesen" helyett „Leidwehen"-t, „ t raurig" helyett 
„feurig"-ot, „Takácsi" helyett „Takack"-ot stb. stb. 

3 42—50. 1. 
4 Az eredeti kézirathoz családfa és — Rücker cikkéből követ-

keztetve — végrendelet is tartozott. 



közreadni, mer t í ró jának pá lya fu t á sa követésreméltó például 
szolgálhat a mai nemzedéknek is. 

Mecsérynek, min t anny i más hálá t lanul elfelej tet t uagy 
ka tonánknak , nincs érdeméhez méltó magya r élet ia jza. Vitézi 
te t te i t a Már ia Terézia-rend monogra fusa — Hir tenie ld — írásba 
foglal ta ugyan,5 de ezt minálunk al ig ismerik, vagy ha ismerik is, 
nem olvassák. Különben is rossz idők j á rnak most a régi kato-
nákra . A vi lágháború átnemlátszó sürü függönykén t ereszkedett 
a jelen és a mul t eseményei közé s elfödte az emlékezésnek imitt-
amot t még pislákoló ha lovány világát is. 

Ped ig a f ranc ia fo r rada lmi és napoleoni háborúk huszonnégy 
évnyi időszaka a m a g y a r vitézségnek legalább is olyan hőskora 
volt, min t a most lezaj lot t v i lágháború. Az a sok-sok dicsőség, 
amelyet m a g y a r csapatok és m a g y a r tisztek benne ara t tak , föl-
tét lenül megérdemli , hogy azzal a korral , a közeli mult eseményei-
nek mindent agyonnyomó súlya a la t t is, foglalkozzunk. 

Különösen rászolgál e r re báró Mecséry Dániel a l tábornagy, 
ak i csupán pihenést nem ismerő test i és szellemi munká jáva l , 
vasakara táva l , nem lankadó k i ta r tásáva l és rendkívül i vitézségé-
vel, szerény köznemesi sorból magas katonai méltóságra emelkedett. 

Egész élete csupa küzdelem volt. Küzdöt t a szegénységgel, 
az ellene megnyi lvánul t b izalmat lansággal s később az irigységgel 
és á rmánykodássa l is. Szerencsésen legyűr t mindent, ami ellene 
támadot t , csak egytől, a szegénységtől, nem tudott szabadulni 
soha. Ez m a r a d t leghűségesebb kísérője viszontagsággal teljes, 
zivataros élete pá lyá ján . 

A korai gond s a szakadat lan nehéz küzdés, a zordonsággal 
ha táros komolyság bélyegét n y o m j a már i f j ú éveiben reá. Mint 
önéle t ra jza mu ta t j a , tel jesen hiányzik belőle a humor, amely 
anny i r a jellemzi annak a kornak egy másik tiszteletreméltó alak-
já t , báró Alvinczi József tábornagyot , akinek leveleit dr. Iványi 
Béla közölte fo lyóira tunk multévi III—IV. füzetében." 

De egyben mégis hasonlí t Mecséry Alvinczihoz: rendkívül 
szigorú katona, de igazságos, emberséges előljáró. Sokat követel 
az a lá jarendel tektől , de ő maga mu ta t nekik jó példát a kötelesség-
tel jesí tés nehéz munká jában . í g y szokta meg azt katonáskodása 
kezdetétől fogva s ez a tu la jdonsága volt az, amellyel p á r t j á r a 
tud ta hódí tani azokat az elöljáróit is, akik eleinte bizalmatlanul 
vagy éppen mél ta t lanul bántak vele. I lyen volt az 1793-ban hősi 
halál t ha l t gróf Keglevich I s tván tábornok is, aki — midőn vég-
kép válniok kellett — sírva búcsúzott el tőle s hálás szavakkal 
köszönte meg egykori segédtisztjének hűséges szolgálatát. Mecséry 
— bá rha eleinte sok ba ja volt vele — ezt í r j a róla: „Auch er wird 
mir als ein Wohlt l iäter unvergesslich bleiben, und werde auch 

5 Der Militär Maria Theresien-Orden: I I . 815. és k. 1. 
6 „Br. Alvinczi József tábornagy levelei gf. Teleki Józsefhez.' 

(Hadt. Közi. 1922—23. évi.. 472—492. 1.) 



seine Asche verehren, denn er war im Grunde ein Menschenfreund 
und wohlthätig, besonders gegen die Armen." 

Szokatlanul, szinte iüegenszerüen, hangzó szavak a tisztelet-
lenségnek mai s ivár korszakában. Szokatlanok már csak azért is, 
mert Mecséry elsősorban az érdemet s a jó tu la jdonságokat , nem 
pedig a m indnyá junk közös gyarlóságából folyó emberi h ibákat 
kereste parancsnokaiban. 

Ebből azonban korántse következik az, hogy lefelé zsarnok, 
felfelé pedig gerinctelen csúszó-mászó lett volna, mer t éppen az 
erősen k i fe j le t t önérzet volt mindenkor egyik jellemző tula jdon-
sága. I smer te a s a j á t ér tékét s jól tudta , hogy többet dolgozott és 
tanul t legtöbb ba j t á r sáná l . Büszkeséggel töltötte el, hogy nem 
részrehajló pár t fogásnak , hanem csakis verej tékes kemény mun-
ká jának köszönhette mindazt, ami t ka tonai p á l y á j á n elért s meg-
kívánta , hogy nemmindennapi érdemei t mások is el ismerjék és 
méltányol ják. Nem vesztette azonban el a kedvét akkor se, ha az 
elismerést csak hosszabb idő mul táva l kapha t t a meg. Mintha csak 
Cato bölcs mondását követte volna: „Incusare deos noli, sed te 
ipse coerce, si t ibi pro meri t is nemo succurr i t amicus." 

Mecséry valóságos au tod idak ta volt. Serdülő éveitől kezdve 
minden szabad idejét olvasásra és t anu lás ra szánta, anélkül, hogy 
olvasmányaiban csupán a katonai t udományokra szorítkozott 
volna. Elolvasott minden kezeügyébe ju tó hasznos könyvet, hogy 
magá t anná l jobban kiművelhesse. J ó szeme és helyes ítélete volt 
a hivatásához szorosan nem tartozó dolgokban is. Például , hiva-
talos k ő r ú t j á b a n szerzett tapaszta lása nyomán, ta lá lóan jellemzi 
Galiciát és Horvátországot s e lmaradot t ságuk okát főként a nép-
nevelés és a jóléti intézmények tel jes h iányában lá t ja . Korhol ja 
a horvá t parasz t tunyaságá t , de sokkal keményebb szavakkal 
ostorozza a horvá t főuraka t , akik haszontalanul pazarol ják óriási 
jövedelmüket, anélkül, hogy a közjóért csak egy ga ra s t is áldoz-
nának. Gáncsolja azt a katonagyűlöletet , amely közöttük lábra-
kapot t s már anny i r a elharapódzott , hogy üresen álló kastélyaik-
ban egyetlen tisztnek se adnak szállást, úgy, hogy azok esztendő-
számra nyomorúságos viskókban, piszkos, füstös parasztszobában 
kénytelenek lakni s ott vagy megbetegszenek vagy teljesen 
elvadulnak. 

Mecsérynek felvilágosodott gondolkozásából következett, hogy 
vallási kérdésekben is rendkívül türe lmes volt. P ro tes táns létére 
szó nélkül hozzájárul t , hogy Károly fia a kathol ikus hi tben nevel-
kedjék, mer t — mint í r j a — minden val lásnak egy a célja s ezért 
mindeniket egyformán tiszteli és becsüli. 

Rövid jel lemrajzából nem hagyha tom ki azt se, hogy sohase 
tér t le arról a göröngyös útról, amelyet ka tonai h iva tása szabott 
eléje. A magya r ember veszedelmes kórsága — a politizálás — 
r a j t a nem fogott. Csak katona a k a r t lenni, semmi más. Minden 
tehetségét és munkaere jé t megosztat lanul ál l í tot ta egyetlen cél-
nak, a katonai kötelességteljesítésnek, szolgálatába. Ennek köszön-
hette, hogy már 41 éves korában elérte a vezérőrnagyi rendfoko-



zatot; később a Már ia Terézia-rend középkeresztese, m a j d altábor-
nagy, a 2. huszárezred tula jdonosa, a magya r nemes insurrect io 
kerület i parancsnoka, a magyarország i lovasság felügyelője, 
azután temesvári , briinni vezénylőtábornok, 1815-ben udvar i hadi-
tanácsos, 1819-ben pedig valóságos belső t i tkos tanácsos lett. 

Hogy nagy ál lásának megfelelő anyag i függetlenséghez jus-
son s hogy megszabadul jon attól az adósságtól, amelybe szörnyű 
sebeinek hosszadalmas gyógyí tása és a háborúk során szenvedett 
egyéb vesztesége sodorta: a r r a kérte a királyt , hogy kárpótlásul 
va lami kisebb kincstár i bir tokot ju t tasson neki, amint az akkori-
ban még szokásos volt. ígé re te t kapot t is Ferenc királytól, de 
bir tokot soha, noha kérését Káro ly főherceg és a magyarországi 
Karok és Rendek is buzgón támogat ták. 7 Mecséry szegényen halt 
meg 1823 december 30-án, életének 65., ka tonáskodásának 46. évé-
ben; adósságai t azonban becsületesen letörlesztette, sőt amikor 
meghalt , vagyoni mérlegén némi, keservesen összekuporgatott , 
ak t íva is mutatkozott .8 

U t ó d j a nem maradt , mer t első házasságából született egyetlen 
fia, minden reménye és büszkesége — Káro ly — 1814 j anuá r ius 
3-án, élete 11. évében, hir telen elhunyt . Most már nem volt senkije 
se, akiről gondoskodnia kellett volna, mer t második felesége 
— Sz i rmay Teréz — nem szorult reá. F iáva l elvesztette azt, aki 
nemcsak reménylet t b i r tokának, hanem katonai erényeinek is 
örököse lehetett volna, s akinek számára önéletra jzát is í r ta , hogy 
okuljon és példát merítsen belőle. A gyászeset lesúj tó ha tása a la t t 
leteszi a tollat s a kézirat 1814 j a n n á r i u s havával , minden meg-
jegyzés vagy zárószó nélkül, megszakad.9 De még így csonkán is 
nagyon érdekes. 

I t t következik az egész — a forrásközlésre kötelező szabály 
szerint — eredeti német szöveggel. 

* # * 

Anno 1759. Den 29. September bin ich zu Giins in Ungarn , 
E isenburger Comitat geboren. Der Vat te r war Stephan Mecséry 
Advocat und Pleninotent ia i r mehrerer der ersten Famil ien 
Ungarns , besonders aber der F ü r s t und Graf Bat thyánischen nnd 
F ü r s t Lambergischen F e r r s c h a f t e n und da ich in einem Alter 
kaum von 4 J ah ren denselben zu f r ü h verloren, so habe Tbn weder 
gekannt , sondern verblieb nebst 8 Geschwistern ein Waise und 

7 Szerencsésebb volt egy másik híres magya r huszárgenerál is , 
— Mecsérynek kor társa — Palo ta i gróf F r imon t J ános lovassági 
tábornok, aki B iha r vármegyében nagy u rada lmat kapott. 
(Fr imontról szólottam: Hadtört. Közi. 1915. évf., 213—218. 1.) 

8 So enthielt sein Testament die V e r f ü g u n g nur über eine 
geringe „sauer und mühselig, durch eine ordentliche und einge-
schränkte Lebensweise" erworbene Habe. (Rücker: i. m. 50. 1.) 

9 Önéletrajzán kívül még egy emlékiratot is állí tott össze 
Mecséry, amelyben részletesen megörökítet te háborús élményeit 
1792—1805-ig. Ez is l appang valahol, ha ugyan el nem kallódott. 



erhiel t meine Erz iehung von meiner mit Kummer und Sorgen 
bedeckten jedoch äussers t thä t igen und sorgfäl t igen Mutter , einer 
gebornen Susanna Küt t l . 

In dem Alter von 7 J a h r e n , nachdem ich annoch vorhin zu 
Hause lesen und etwas schreiben lernte, wurde in die Ungar ische 
Schule nach Nemes-Csoó (in ein 1 S tunde von Giins entlegenes 
Dorf) geschickt, weillen wegen dem zu jener Zeit annoch gehen scho-
ten Intoleranz-Geist, die Protes tanten, zu Giins keine Kirche 
noch Schule hal ten dur f ten , und alle protestant ischen Kinder in 
das gleichgedachte Dorf zum Unte r r i ch t mit vielen Kosten Auf-
wand abgeschickt werden mussten. In dieser Schule erhielt ich 
mit meinen 2 J a h r e äl teren Brude r S igmund den ersten Unter-
r icht in der Ungar ischen und Lateinischen Sprache und als wir 
allda bis zur Syn tax s tudier t hat ten, wurden wir a l lsdann von 
der Mut ter selbst im J a h r e 1773 nach P re s sbu rg gebracht um in 
den dort igen Gymnasio unsere Studien weiter fortzusetzen, und 
da unser äl tester B rude r Joseph Mecséry daselbst als Advocat 
e tabl i r t war, gleich bey denselben gegen Bezahlung des Quar t ie rs 
und Kost un te rgebrach t in einen gedrängten Zimmer, gemein-
schaft l ich mit denen Pa tvar i s t en . Die Schule haben wir r ich t ig 
f requent i r t , allein aus Mangel eines Preceptors , sowie wegen 
beständigen Aus und Eingehen verschiedener in Process Ange-
legenheiten sich von Zeit zu Zeit e ingefundenen Par teyen , haben 
wir zu Hause nicht correpet i ren und uns ganz den Studien wid-
men können. Dieser Umstand, so wie von den Brude r Joseph sehr 
oft uns aufge t ragenen E x t r a Dienste, als Abschreibungen, Ver-
schickung in die S tad t zu Pa r t eyen und in die Wein- u. Obst-
gär ten verursachte , dass wir zwar dictando Latein und Deutsch 
schreiben lernten, jedoch hiedurch von unseren Studi is abgehal-
ten, dar inn keine erwünschten For t schr i t te machen konnten. Der 
Zufal l wollte, dass ich nach einen 4 J ä h r i g e n Aufen tha l t bey 
meinem Bruder , wegen von denselben er l i t tenen Misshandlung 
seyn Ha us verlassen, und eine Präcep tors Stelle bey drey jungen 
Söhnen des Doctors Medicinae Kastenholz angenommen ha^e. 
Hier in diesem Hause war es, wo ich anf ing mich selbst theils 
durch den Gesellschaftlichen U m g a n g mit wohlerzogenen und 
gebildeten Leuten, theils durch beständig fleisiges Lesen wissen-
schaft l icher Bücher zu bilden. Dcctor Kastenholz ha t te eine sehr 
schöne Bihliotheque und ich gewann Gelegenheit und Zugang zu 
denen besten Schr i f t s te l le rn und da ich ohnehin Lehrer von 
3 Knaben gewesen, und meinem Amte rechtschaffen nützlich und 
mit Ehren vorstehen wollte, so reitzte mich eigenes Ehrgeiziges 
Gefühl, mich zu allen Vor t rägen in der Religion, Geschichte aller 
Zeitalter, Geogranhie etc. vorzubereiten, um in denen Vor und 
Nachmit tägigen Unter r ich tss tunden meine Schüller desto gründ-
licher in diesen Wissenschaf ten zu unter r ich ten und ausbilden 
zu können, in der Folge aber habe mich von der Richtigkeit des 
Sprichworts docendo discimus desto sa t t samer überzeugt indem 
ich wirklich selbst durch den Unter r ich t anderer binnen einem 



J a h r mehr, als durch alle übr igen Schul jahre gelernet habe. 
Nachdem ich sogestalt ig ein ganzes J a h r in diesem Hause zu-
brachte, endete in meinen 18 jähr igen Alter die Studien zu Press-
burg und ve r füg te mich zur Prackt i schen Er l e rnung der Unga-
rischen Rechte, auf die P a t v a r i e um zufolge dem Willen meiner 
Mut te r und ä l teren 2 Brüder Joseph und J o h a n n mich zum künf-
t igen Advocaten zu bilden und solcliergestalten den Fusss tapfen 
meines Vat te r s und meiner gleichgedinten 2 Brüder zu folgen. 
Ich prac t i s i r te zuförders t zu Güns bey der Dis t r ic tual Tafe l a 
latere meines Bruder s J o h a n n und dann bey den Advocaten 
Pruzs inszky zu Oedenburg. Da ich jedoch seit meiner ersten 
J u g e n d her, nie einen wahren H a n g zum Civill, wohl aber einen 
entschiedenen Beruf und Neigung zum Mili tair S tand fühlte, so 
verliess ich bald auch diese Pa tvar ie , besonders da mein Pr inc ipa l 
Pruzs inszky mir Ver r ich tungen aufer legte , welche mein Ehr-
ge füh l beleidigten, und welche mit den eigentlichen Best immungs 
Obliegenheiten unver t räg l ich waren und gieng von Oedenburg 
ohne Wissen und Willen meiner Mut ter nach Wien zu den bey 
der Ungar ischen Noble Garde gestandenen Garde Unter l ieutenant 
Torkos,10 mi t welchen kurz vorhin zu Oedenburg als er durch-
reiste, Bekann t scha f t machte und reichte persönlich mein Memo-
rial, wegen A u f n a h m e als k. k. Ord. Cadett Sr. Majes tä t dem 
Kaiser Joseph ein. Da ich nun darauf zum Bescheid erhielt, dass 
diese Stelle blos f ü r Offiziers Söhne reservi re t werde, wohl aber 
mich bey ein oder andern Regiments Inhabern um die Aufnahme 
als P r i v a t Cadet t melden könnte, so ve r füg te mich unter Auf-
f ü h r u n g der 3 Garden Torkos, Hazatny1 1 und Horváth1 2 zum 
damahl igen Ung. Garde Capitaine Fü r s t Niclas Eszterházy1 3 und 
ba t dass er mich bey seinem inhabenden In fan te r i e Regiment an 
und aufzunehmen als Cadet t ex propri is , die Gnade haben wollte. 
Dieser willigte nicht n u r sogleich in mein Gesuch, sondern ver-
sprach auch mir baldige Beförderung, wenn ich mich derselben 
durch ein s i t tsames Be t ragen und e i f r ige Application in Er l e rnung 
des Exercierens und Dienstes Pf l ichten würdig machen werde, 
und gab mir zu dem Ende ein Recommendations Schreiben an 
seinem Obristen Br. Devins mit, und t r a t ich Anno 1778 mit ersten 
J ä n n e r als Cadett ex propri is in die Mili tair Dienste bey dem 
damahls F ü r s t Niclas Es terházy und nunmehr igen Gr. Sztárai-
schen In fan te r i e Regiment Nr. 33. wieder dem Willen meiner 
Mut ter und all meiner Anverwandten , und reiste sodann zu den 

10 Torkoss János; 1772 dec. 25-től 1785 ápr. 13-ig volt magyar 
nemes testőr. (Grund und Nat ional Lis ta des Kön. Hung. Adelichen 
Leib Garde Corps. — Hadtört. Levtár.) 

11 Hazatius Ferenc; 1772 augusztus 19-től 1780 má jus 21-ig volt 
m a g y a r nemestestőr. (U. o.) 

12 Horváth László, magya r nemestestőr 1772 j anuá r 24-től 1784 
augusz tus 30-ig. (U. o.) 

13 Hg. Esterházy Miklós lovassági tábornok, 1764 dec. 7-től 
1787 aug. 28-ig volt a magyar nemestestőrség kapi tánya. (U. o.) 



damahls in Böhmen Lej- «Jaiomirsz und Leutomisl gestandenen 
Regiment , nach dem ich bevor von Wien nach Güns abgegangen 
micü alida equipiret von meiner dieserwegen trostlosen und 
äussers t bet rübten Mut ter und allen Anverwandten Abschied 
genommen ha t te und begleitet von tausend Segenswünschen von 
meiner guten und unvergessl ichen Mutter.14 

Bey meiner A n k u n f t zum Regiment , allwo ganz f remd und 
keinen Menschen kannte, traf den Obris ten nicht mehr an, er s ta rb 
kurz vorhin, und das Regiments Commando füh r t e der erste Major 
Spi l lmann, ein sehr be jahr te r und Verehrungswürd iger Mann, 
dieser alte Greis, au fgemun te r t durch das Empfehlungs-Schrei-
ben des P ropr i e t a i r s sorgte f ü r mich vät ter l ich, gab mir zu allen 
Zeiten die heilsamsten Lehren, denen ich aber ge t reu folgte, und 
theilte mich zu seiner Compagnie ein, welche der Capitaine Lieut. 
Ziggan15 commandir te . Da ich Lust und Freude zu meinen Metier 
hat te , und mich mit unermüdeten Fleiss und E i fe r auf das Stu-
dium des Mili tair Dienstes verlegte; so er lernte das Exerci t ium 
von Corp. Sza thmáry und Feldwebel Ast le i thner , dergesta l t bald, 
dass nicht nu r mein H a u p t m a n n sondern gesammte Offiziers mit 
meiner Verwendung zufr ieden waren, dass ich schon binnen 4 
Wochen in die Compagnie e inrangier t mi t derselben exercierte, 
auch gleich darauf in Dienst commandir t worden bin und ver-
r ichtete den ersten Dienst als Gemeiner auf der Hauptwache zu 
Leutomischl und so weiter, wurde als Gefrei ter und Corporal auf 
die Wache geschickt und so verr ichtete Stuffenweise alle Dienste. 

Anno 1779 wrurde Fr ieden zu Teschen mit Preussen gemacht 
und das Regiment marschier te aus Böhmen nach Ost-Galizien und 
kam nach Lemberg in die Garnison. 

Während dem dahin Marsche erhiel t das Regiment den Gra-
fen Sztáray1 6 zum Obersten, welcher in Mähren zu Leipnik das-
selbe erwartete . Bey dessen A n k u n f t dahin liess er es am Rast-
tage en Parade ausrücken, besichtigte dasselbe, und nach der Ein-
rückung liess er gesammte Offiziers und Cadeten auf der Haupt -
wache versammeln, hielt dener.selben eine bündige und geistreiche 
Anrede, und am Ende wurden demselben auch gesammte Cade-
ten einzeln vorgestellt , und da auch ich unter anderen durch den 
In te r ims Regiments Commandanten Major Spi l lmann Ihme auf-
geführe t und Denselben als ein im Dienst und Exercieren sich 
vorzüglich verwendender Cadet anempfohlen worden bin, so ver-
wendete der Oberst Graf Sz tá ray von diesen Augenblicke an 

14 Ebből a mondatból következik, hogy Mecséry 1791 előtt nem 
foghatot t önéletrajza megírásához, mer t gróf Sz tá ray Antal csak 
ebben az évben lett a 33. gvalogezred tulajdonosa. 

15 Br. Ziggan József, a Már ia Terézia-rend lovagja , később az 
óbudai „Oeconomica Commissio"-nál szolgált s mint ny. alezredes 
ha l t meg 1809 jún. 9-én. (Hirtenfeld: i. m. I. 303. 1.) 

16 Nagymihályi gr. Sztáray Antal, a Már ia Terézia-rend közép-
keresztese, 1732-ben született Kassán. Mint táborszernagy halt meg 
Grácban, 1808 jan. 23-án. (U. o. 504. 1.) 



seine besondere Aufmerksamke i t auf mich und da ich bey allen 
Gelegenheiten exact meine Schuldigkei t verrichtete, so gewann 
nicht nu r seine besondere Zuneigung und Liebe, sondern distin-
gui r te mich auch vor allen andern Cadeten. 

Auf oem weiten Maische aus Böhmen nach Lemberg gieng 
ich immer zu Fuss die Musquete auf der Schulter und die Pa t ron-
tasche t ragend ohne jemals Marode geworden zu seyn, und so 
e r t r u g als ein 19-jähriger J ü n g l i n g alle Fa t iguen Strapatzen und 
Mangel an hinlängl icher N a h r u n g stets mit Muth und Geduld 
und füg te mich meinem ha r r t en von mir selbst zubereiteten 
Schicksale oft mit der dr ingendsten Noth kämpfend mit heroi-
scher S tandhaf t igke i t , ohne je meiner um mich stets äusserst be-
sorgten Mutter , oder Verwandten über die H ä r r t e meines Standes 
geklagt zu haben. 

Nach der E i n r ü c k u n g des Regiments zu Lemberg ereignete 
sich dass ich einst als Corporal auf der Wache beym Hall i tser 
Thor gestanden, und mich der im Galopp angesprengt angekom-
mene Oberst Graf Sz tá ray sehr wachsam und au fmerksam ange-
troffen (da sehr schnell in das Gewehr ge t ie f ten und exact die 
Ihme gebührende Ehrenbezeugung gemacht habe) h a t der Oberst 
zum Beweis seiner gänzlichen Zufr iedenhei t liber mein fleissiges 
Benehmen mich sogleich durch einen andern Corporal ablösend 
zum Feldwrebel in den öffentlich herausgegebenen Befehl publici-
ren und ad la tus des Regiments -Adju tan ten zutheilen lassen und 
von nun an war ich nicht mehr bey der Compagnie, sondern beym 
Staab als honorar ius Feldwebel. 

Hie r an der Seile des A d j u t a n t e n pract icir te als Adjunc t , 
und da allda die schönste Gelegenheit hatte, mi t dem ganzen Lauf 
des Mil i tair bekannt zu wrerden, und mir die nöthige Geschicklich-
keit im Milit. Styl und Tabelliren eigen zu machen und Kennt-
nisse im höheren Dienst zu erwrerben, so gewrann ich bald das 
Zut rauen meines Obersten dermassen, dass mir bey E r k r a n k u n g 
des Regiments -Adju tan ten die Ver t r e tung seiner Stelle aufge t ra -
gen worden ist, und weillen den Obersten vollkommen contentiret 
hatte, so gebrauchte mich derselbe auch nach der Genesung des 
Regiments -Adju tan ten zu allen Dienstes Verr ichtungen und da 
die A r t meines Commendirens Ihm besser als jene des Regiments-
Ad ju t an t en gefiel, so musste auch immer bey den Wacht Pa raden 
die Wache exercieren ansonsten aber auch alle Diens t rappor ts 
abs ta t ten . 

I m J a h r e 1780 marschir te das Regiment von Lemberg nach 
Ofen, und da ein wirklicher Feldwebel auf Werbung abgeschickt 
worden, so wrurde ich s ta t t seiner zu der Compagnie des Haupt-
mann M a j t h á n y i eingetheilt . Hie r verblieb bis zu den Pes ter 
Lager im J a h r e 1781 und da ich in demselben e rk rank t bin und 
an dieser Krankhe i t meistens das grobe, mein Ehrge füh l empören-
des Benehmen meines geldsüchtigen Haup tmanns Ursache ge 
wesen, da derselbe seine LTntergebenen mehr durch beständiges 
Fluchen und Schelten als durch eine vernünf t ige Anlei tung und 



kliige gl impfl iche Behand lung un te r r ich te t hat te , so habe gleich 
nach meiner Reconvalescirung den Obersten um die Uibersetzung 
zu einer ande ien Compagnie gebeten, und ich wurde scnaah zur 
Compagnie des Haup tmannes Baron Kölfcel t r ans fe r i r t . Hier war 
es, wo ich erst die wahren Milit. Grundsätze und prakt ischen 
Känntn i sse vom Dienst und Exerc i ren erhal ten, von einem Manne 
der nebst deme dass er die Ar t und W eise besass, Menschen 
gehörig mit Ans tand und Bescheidenheit zu lenken, auch das 
Talent hat te , denenselben gründlich und Methodisch alles bey-
zubringen, und mithin auch mich durch eine ans tändige und kluge 
Behandlung, sowie durch einen zweckmässigen Unterr icht , meinen 
Ehrgei tz zum fleissigen Studio meines Metier noch mehr an-
fachend, im Dienst und Exerci ren noch mehr befestigte, dadurch, 
dass er öf te rs in seiner Gegenwart mich die Compagnie exerciren 
und mit derselben manoevr i ren liess, wobey durch die Ausstel lung 
der Fehler und Beybr ingung der nöthigen Hil fsmit te ln zuletzt in 
Manoevriren eine solche Fer t igke i t er langte, dass ich sehen als 
Cadet und Diens t thuender Feldwebel ohne in Geringsten verlegen 
gewesen zu seyn, vor jedem Vorgesetzten eine Compagnie zu exer-
ciren und mit derselben alle Evolut ionen auszuüben fäh ig gewe-
sen bin. 

Der Oberst, welcher von meiner im Dienst und Exerc i ren 
er langten Fer t igke i t durch den H a u p t m a n n Kölbel unter r ich te t 
worden ist, und sich selbst h ie rüber überzeugte, wünschte sehn-
lichst mich beim Regiment zum Offizier zu avanciren, da aber 
wegen den im J a h r 1779 erfolgten Fr ieden, noch allda mehrere 
Super numera i re Offiziers vorhanden waren, so konnte derselbe 
mir beim Regiment so gerne er es thun wollte, nicht helfen, son-
dern empfahl mich verschiedenen Regiments- Inhabern um, wenn 
bey Ih ren Regimentern sich f r ü h e r eine Ape r tu r ergeben, daselbst 
als Offizier beförder t zu werden, und h a t mich wirklich in der 
Absicht bey dem General d. Cavallerie Graf Almásy17 persönlich 
a u f g e f ü h r t , und demselben mich anrecommandi r t , sowie auch bey 
den General d. Cavallerie Graf Emer ic Eszterházy,1 8 da aber weder 
bey einem noch bey ande ien Regiment Offiziers-Stelle vacant 
gewesen, so hat mir letzterer eine Regiments -Adju tan tens Stelle 
angetragen,1 9 welche ich auch umso f reud iger angenommen habe, 
als ich von jeher das Ver langen t rug, zu einem Hussaren Regi-
ment, wenn auch n u r als Un te r Offizier übersetzt werden zu 
können. 

Ich gieng demnach gegen Ende des 1783. J a h r e s zu den Eme-

17 Gr. Almásy Ignác lovassági tábornok, 1767-től 1804-ig az 
1. huszárezred másodtu la jdcncsa volt. 

18 Gr. Esterházy Imre lovassági tábornok, 1768-tól 1792-ig a 
3. huszárezred tu la jdonosa veit. 

19 A régi időben az ezredsegédtisztnek nem volt tiszti r ang ja . 
A lovasságnál 1649-től 1705-ig „Wachtmeister-Lieutenant"-nak, 
1705-től kezdve „Regiments-Adjutant"-nak hívták. Csak 1802-ben 
rendszeresítették számára a hadnagyi rendfokozatot. -



ric Eszterházyschen Regiment nach Troppau in Schlesien ab, 
nachdeme mich bevor zu Ofen equipir t , dann Abschied genommen 
habe von meinen braven und unvergesslichen Haup tmann und 
Lehrmeister Baron Kölbel, dem ich all meine Dienstes-Känntnisse 
zu danken hatte, so wie auch von meinem rechtschaffenen Obers-
ten und Gönner Grafen Sztáray, der stets vät terl ich f ü r meine 
Ausbi ldung und weiteres Vor tkommen gesorgt hat . Auf meiner 
Reise dahin n a h m meinen Weg durch Güns, um meine gute und 
vortreffl iche Mut te r noch einmal zu sehen, hielt mich durch 3 Tage 
auf , und dann nach Abs ta t tung meines gefühlvollen wärmsten 
Dankes f ü r alle empfangene unzählige Beweise I h r e r Mütter-
lichen Gnaden und Wohl tha ten küsste Sie zum letzten male auf 
das zärtlichste, so wie Sie mich, und mit den gerühr tes ten Herzen 
und thränenvol len Augen schieden wir von einander, denn wir 
sahen uns e inander nicht mehr, da Sie 2 J a h r e darauf aus dieser 
in eine bessere Wel t übergegangen ist. Ebenso nahm ich Abschied 
daselbst von meinen Brude r Johann , den ich unter allen meinen 
Geschwistern am vorzüglichsten wegen seiner edlen Denkungsar t 
und Herzensgiit te liebte und schäzte, und von meiner lieben 
Schwester B a r b a r a und endlich zu P re s sbu rg von meinen Bruder 
Joseph, mi t welchen mich ausgesöhnet hat te , ohne selbe wieder 
gesehen zu haben, denn während ich den französischen Kr ieg 
beywohnte, s ta rben auch alle diese. 

Ich traf im Monath J ä n n e r 1784 zu Troppau ein, der damah-
lige Oberst dieses Hussaren Regiments , ein alter unbehülfliclier 
Greis, Namens Michael Pallásty,20 ersclirack, als E r einen jungen 
24 jähr igen Menschen eintre ten sah, aus der voreiligen Besorgnis, 
dass da derselbe nicht mehr recht for tkommen kann, ich ein so 
junger Mann ihme nicht werde die erforderl ichen Dienste leisten 
können, und konnte seine Verwunderung darüber , dass der Pro-
pr ie ta i r mich zu einen so wichtigen Amt gewählt hätte, nicht ver-
bergen. Ich der mich aus dem Selbs tver t rauen in meine Dienstes-
Känntnisse auch durch diesen unfreundschatft l ichen E m p f a n g nicht 
decontenanciren, und abschrecken liess, s t rengte meinen Fleiss mit 
verdoppelten K r ä f t e n an, mir nun auch die Geschicklichkeit im 
Reiten und Cavallerie Excercit io eigen zu machen und r i t t täglich 
mit Anbruch des Tages, und auch Nachmi t tag in der Reitschule, 
allwo tlieils durch den Oberl ieutenant Berke, theils durch den 
Oberl ieutenant Gyólts mir die Grundsätze und Regeln der Reit-
kunst beibringen liess, und als allda durch einige Wochen gerit-
ten, und die Grundregeln der Rei terey mi r bekannt machte, übte 
mich so lang durch tägliches Ausrücken in ent fern ten Gegenden 
selbst dermassen, dass ich nach 2 Monathen sehen vor jedermann 
zu P fe rd zu erscheinen mich getraute . So imgleichen habe durch 
die Nacht die Cavall. Reglements und sonstigen Exercier Vor-
schrif ten, Verordnungen, Regiments Befehle mit. allem Fleiss und 

:0 Helyesen: Pa lá s thy József. — 1779-től 1784-ig volt a 3. huszár-
ezred parancsnoka. 



Aufmerksamkei t durchgelesen, machte mir kurze Ex t rac t s davon, 
und so durch meine anges t rengten Bemühungen und e i f r ige Appli-
cation erwarb mir bald auch die Cavallerie Dienstes-Känntnisse. 
Der Oberst, welcher durch mein si t tsames Bet ragen, durch meine 
Arbei ten und durch die genaueste E r f ü l l u n g meiner Dienstes Ob-
liegenheiten mich nun näher kennen lernte, gewann mich hierauf 
so lieb, dass als ich Ihme Berichte über die von mir bearbeiteten 
Gegenstände zur Unte r schr i f t br ingend, vorgelesen hatte, er mi t 
th ränen in Augen mi r sagte: Ich hätte in einen so jungen Men-
schen nie so viele Militärische Talente, und Dienstes-Känntnisse 
ver műiket, und muss gestehen, dass ich mit Ihnen vollkommen 
zufrieden bin, und dass ich Sr. ExceFOenz dem Herrn Regiments 
Inhaber für diese gute Wahl meine Danksagung abstatten werde. 

Stolz auf den erworbenen Beyfal l meines Obersten verdop-
pelte meinen Fleiss und Application, um auch der übr igen 
Staabs-Offiziere Zufr iedenhei t zu erreichen, und dadurch mein 
weiteres For tkommen zu begründen. K a u m als mein Oberst mich 
genauer kannte, und ich un te r seinem Commando durch 4 Monathe 
gestanden bin, wurde derselbe Altershalber mit Genera lmajors 
Ti t t l pensionirt , und s ta t t seiner der Obstlieut. Graf S tephan Keg-
levits zum Obersten befördert . So sehr ich beflissen war, mich des 
Beyfal ls meines vorigen Obersten wTürdig zu machen, eben so sehr 
liess ich mir jetzt angelegen seyn, die Liebe, das Zut rauen und 
die Zufr iedenhei t meines neuen Obersten in dem gleichen Grade 
zu erwerben, ohngeachtet in meinem diesfäll igen Vorhaben, durch 
die of t erl i t tene K r ä n k u n g meines feinen Ehrge füh l s mittelst sei-
nem übermächt igen Ahnenstolz und grobe Behandlung sehr gehin-
dert, und mein lebhaf ter Milit. Geist und entschiedener Hang und 
Neigung zum Metier dadurch mehrmahlen unte rdrückt , und mein 
Gefühl f ü r die Ehre des Milit. S tandes stumpf gemacht worden 
ist, da ich aber in der Folge bei nähere r E r k e n n u n g desselben 
gefunden habe, dass der Grund seines stolzen und groben Beneh-
mens gegen alle Menschen nicht in seinem Herzen, sondern in 
seiner vernachlässigten Erz iehung liege, so habe als Mann von 
gebildeter Erz iehung unans tändige Begegnung mi t Gelassenheit 
und S tandhaf t igke i t e r t ragen , und alle meine Dienstes Pf l ichten 
mit der s trengsten Exact i tude und Treue er fü l le t dergestall t , dass 
mein neuer Obrist 'alsdann nicht nur sein ganzes Zutrauen 
schenkte, sondern auch meiner e i f r igen Dienstes-Verwendung und 
untadelhaf ten Betragen bey allen Gelegenheiten volle Gerechtig-
keit wiederfahren liess. 

Gleich in diesem 1784 J a h r , wo ich kaum durch 8 Monathe 
Cavallerist gewesen und während den fürgewesten Exerci r Tagen 
bey denen vom Regiment ausgeübten Manoevers denselben voll-
kommen contentirte, belobte mich derselbe in Gegenwart des 
Generals Br igadiers Graf Thierheim,21 des F. M. L. Fürs ten zu 

21 Gr. Türheim Ferenc József vezérőrnagy, a német lovagrend 
commendatora. 



Hohenzollern,22 aller S taabs Oifrs. und vieler f remden Herrschaf-
ten aus Rreusisch-Schiesien bey dem Musterungs-L»iner sagend: 
Mein Adjutant der kaum vor 8 Monathen von der Infanterie zum 
Regiment gekommen ist, besitzt jetzt schon mehr Känntntsse vom 
Cavallerie Dienst und Geschicklichkeit im Reiten und Exerciren 
als manche Offrs., die schon 30 Jahre dienen. Lind da das Regiment 
darauf gleich in das Haup t l age r nach Turas ("0 abrückte, bey der 
Product ion vor Sr. Majes tä t dem Kaiser Joseph gu t bestanden 
und der Obrist sich immer mehr und mehr während dem Lager 
von meinen rast losen Dienste i fer und Tät igkei t überzeugt hat , so 
beschenkte mich derselbe gleich nach der E in rückung aus dem 
Lager in die S tandesquar t ie re mi t einem Ka lpag und einem Reit-
pferd, welches mir um so wil lkommener war, als ich mir solches 
wegen ohnehin gehabten kostspieligen Hussaren-Equipi rungs-
Unkösten, nicht gleich hä t te beyschaffen können. 

Anno 1785 marschi r te das Regiment Eszterházy Huszárén von 
Troppau aus Schlesien im Monath November nach Böhmen, am 
P la tz des von da nach Niederland wegen denen mit Holland über 
die f reye Sclielde-Schiffahrt ents tandenen Differenzen abgeiückten 
Wurmse r Huszárén Regiments.23 Der Staab des Regiments kam 
nach Reichstadt , die Obrist Division in die im Bezirk von Reich-
s tad t liegenden Ortschaf ten , die Obstlts. Division in die Gegend 
von Gabel, die 1. Majors in jene von Leitmeri tz und die 2. Majors 
Division nach Reichenberg. 

Ich war mit dem Staab zu Reichstadt in dem Herrschaf t l ichen 
Scliloss bequar t i r t und da dieser Ort, eine sehr kleine Provincial-
S tad t se i twär ts von der Post-Strasse liegend, wenig gesellschaft-
lichen U m g a n g gewährte , so habe ich ausser der Zeit der Dienst-
geschäf te auf Lectur wissenschaft l icher Bücher, welche theils aus 
Sachsen, theils aus P r a g mir verschrieb, verlegt — und dadurch 
meine Känntn isse immer mehr und mehr erwei ternd meinen Ver-
s tand in den Grad ausgebildet, dass ich nun nicht n u r eine ver-
nünf t ige Lebensweise und Ordnung in meinem Lebenswandel mir 
eigen machte, sondern auch meinem Amte mit mehr Würde und 
Nutzen vorstehen, übe rhaup t die Gesellschaftlichen Pf l ichten 
gegen einen Mitmenschen, auf eine der Menschenwürde ent-
sprechende A r t er fül len konnte. 

In diesen J a h r e musste das Regiment 800 P fe rde und 400 Mann 
zu den Wurmser ischen Hussaren Regimente abgeben, wofür das-
selbe Rimonten von Mezeöhegyeser Gestütt und alle Beurlaubte 
vom gedachten Regimente erhiel t ; so mir als Regiments Adju tan-
ten hinsichtlich der Auswahl dieser P fe rde und Mannschaf t , sowrie 
wegen Dress i rung der Rimcnten und Beur laubten sehr häufige 
Arbei ten und angest rengte Bemühungen verursachte, welche aber 

22 Hg. Hohenzollern-Hechingen Frigyes, a Mária Terézia-rend 
középkeresztese. Mint t ábornagy ha l t meg 1844 ápr . 6-án. 

23 8. sz. huszárezred. 



alle mit aller S t andha f t igke i t zur Zufr iedenhei t meiner Vorgesetz-
ten verr ichte t habe. 

Anno 1786 rückte das Regiment in das Lager bey P r a g , hier 
e rwarb sich dasselbe abermahlen bey der Product ion vor Sr. 
Majes tä t dem Kaiser Joseph den allgemeinen Beifal l der Genera-
lität und die Allerhöchste Zufr iedenhei t . Gleich bey A n k u n f t Sr. 
Majes tä t zu dieser Product ion ereignete sich, dass als der Obrist 
das Regiment r ichtete, mich als A d j u t a n t e n mit dem Befehl dass 
der rechte Flügel von der 2. Ma jo r s Division vorgebracht werden 
a oll, zu dem linken F lüge l des Regiments abschickte, und ich in 
voller Carr iere vor der F r o n t des Regiments dahinger i t teu , der 
Obrist selbst in der nämlichen Absicht mir nachger i t ten , und als 
ich den rechten F lüge l der 2. Majors Division erreichend, an-
gehalten und solche vorbr ingen wollte, derselbe nicht Meister 
seines Pferdes , an mich angestossen, und he run te r vom Pfe rde 
gefallen ist. Ich fing sein P f e r d auf , und auf meine A u f m u n t e r u n g 
setzte sich der Obris t gleich wieder auf , und commandir te das 
Regiment zum Fronte-Marsch, und so h a t der k a u m angekommene 
Kaiser diesen Vorgang nicht recht bemerken können. 

Anno 1787—1788 ha t das Regiment seine Exercier Zeit in den 
Regiments Quar t ieren abgehal ten und da in den letzten J a h r das-
selbe sich vor den FML. und Divisions Commandanten Grafen 
Wurmser2 4 bey Nimes in Böhmen producir te , gefiel ich denselben 
durch mein rasches Reiten vor der F ron te des Regiments und 
durch das thä t ige und zweckmässige Anhandgehen zu meinen 
Obristen so sehr, dass er mir gleich nach geendigten Exercieren 
durch seinen A d j u t a n t e n Ri t tmeis ter Taubenheim den An t r ag 
machen liess, ob ich nicht zu seinem Regimente als Oberl ieutenant 
über t re t ten wollte? Da ich nun bereits schon durch 5 J a h r e das 
so sehr mühsame A m t eines Regiments A d j u t a n t e n mit Ehren 
und Beyfa l l des ganzen Regiments bekleidet hat te , so war mir 
dieser A n t r a g um so willkommener, als ich mich wirklich schon 
uacli einer höheren und meinen Fähigkei ten und Dienstes Er-
fahrenhei ten angemesseneren Wirkungskre i s sehnte. 

Der FML. Graf Wurmse r ver langte diesennach meine Uiber-
setzung vom Regiments P ropr i e t a i r Grafen Eszterházy, allein 
letzterer willigte nicht derein mit der Äusserung, dass er mich 
auch bei seinem Regimente avanciren könne. Diese Begebenheit 
veranlasste jedoch den Regiments Inhabe r Grafen Eszterházy, 
dass um nicht mich von seinem Regimente zu verliehren, er mich 
bald darauf zum Oberl ieutenant beim Regiment selbsten e rnann t 
hat, an sonsten vielleicht annoch durch 3 J a h r e in dieser Charge 
bätte verbleiben können; unter einem Inhaber wie Graf Eszter-
házy, der aus Mangel der Dienstes Känntn isse ächte Verdienste 
zu würdigen nicht vers tanden hat , daher er das Regiment sehr 
häufig mi t f remden Offiziers, welche weder Talente noch wahren 

34 Gf. Wurmser Zsigmond Dagobert, a Már ia Terézia-rend 
uagykeresztese, 1797-ben hal t meg mint tábornagy. 

Hadtörténelmi Közlemények. ^ 



I fang und Application zum Mili tair-Dienst hatten, und ausser 
ihrer Geburt kein Verdienst besassen, überschwemmt hat, wodurch 
die geschicktesten und diensterfahrendsten Individuen im Regi-
mente wieder alles Recht und Bil l igkeit zurückgesetzt und ge-
k ränk t worden sind — und eben bey der zur vorerwähnten Zeil 
üblichen Behandlung seiner Offiziere hät te mich auch das näm-
liche Schiksal treffen können, wenn mich nicht der FML. Gral 
Wurmser zu seinem Regi mente ver langt haben würde; mithin 
habe meine Befö rde rung nu r der besonderen Gnade und Auf-
merksamkei t des die Tugend und das Verdienst zu schätzen und 
zu würdigen gewussten FML. Grafen Wurmse r zu verdanken, da 
seinem Kenner Auge meine Dienstes Geschicklichkeit und Accu-
ratesse nicht entgangen ist. 

Zu meinem Nachfolger erhielt der Obrist wieder ein f remdes 
Individuum von Blankenstein Huszárén Regiment25 welches ihn» 
sein Cousin der Ri t tmeis ter J o h a n n Nepumuc Gf. Keglevits em-
pfohlen ha t ; da aber derselbe aus Mangel der nőthigen Eigen-
schaf ten und Application im Dienste, so wie wegen seinem schmut-
zigen H a n g zur Eigennützigkei t der Anempfeh lung und E r w a r t u n g 
nicht entsprach, so musste ich noch ferners durch ein V2 J a h r 
beim Staab verbleiben, und die Ad ju t an t ens Geschäfte verrichten, 
später aber auch, als ich schon zu meiner Escadron einrückte, 
wurde jedesmal, so of t nur wichtige Dienstes Gegenstände zu be 
arbeiten waren, zum Staab ci t i r t ; endlich da meine Be ru f fung zum 
Staab zu oft geschah, wurde zu der beim Staab bequart i r ten 
Escadron t rans fe r i r t , allwo nebst Ver r ich tung meiner Escadrons 
Dienste, auch die von meinem Obristen mir aufget ragene , in de -̂
Regiments-Adjutantens Fach eingeschlagene Dienstes Gegenstände 
zu bearbeiten hatte, wofür bey meinen Obristen seine Tafel und 
besondere Auszeichnung zum Lohn meiner häufigen Arbeiten 
erhal ten habe. 

Anno 1789 brachte der mit Urlaub zu Pressburg gewesene 
Oblt. Michael Zichy meinen Neveu Joseph Metséry als Cadet, zum 
Regiment. Ich nahm ihn zu mir, unterr ichtete denselben selbst 
im Dienst, Exercieren und Reiten — und da derselbe viel Lusi 
und Neigung zu den Milit. S tand hat te , so er lernte er bald unser 
Metier — weswegen derselbe binnen V* J a h r zum Unteroff. be-
fördert , und zugleich mit der in dem nachfolgenden J a h r nach 
Niederland abzurücken gehabten 1. Majors Division dahin abgehen 
gemacht worden ist. 

Anno 1790 ist Obrist Gf. Keglevits zum General avancir t , und 
behielt das Regiment in der Brigade. Am Platz dessen ist Obst-
lieut. Dévay28 zum Obersten tind Regiments Commandanten vor 
gerückt in diesem Regimente. An noch im vorigen Jah re habe icli 
mich zum Heira then gemeldet, ich erhielt auch dip Bewilligung. 

25 6. sz. huszárezred. 
Br. Di'rajj Pál, a Mária Terézia-rend lovagja, t 1800-ban. 

mint a l tábornagy. 1790-től 1794-ig volt a 3. huszárezred parancsnoka. 
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nachdem die Systemmässige Caution erlegt worden ist- Allein 
Obrist Gf. Keglevits suchte aus angeblich guten Absichten mich 
als einen noch jungen Menschen von dieser Heyra th abzuhalten, 
und hat die ihme eingereichten Caut ions-Ins t rumente zu den: 
Ende nicht weiter zum Hofkr i egs ra th e inbeförder t . Als ich nun 
der erste ihm die Nachricht von seiner Befö rde rung zum General 
überbrachte, und dazu gratul i r te , nahm er mich besonders in sein 
Cabinet forderte neuerdings meine E r k l ä r u n g ab, ob denn wirklich 
von meinen Vorhaben nicht abstehen wolle, und fest bey meinem 
gefassten Entschluss verbleibe. 

Als ich nun denselben vorstellte, dass diese schon eine fünf 
.jährige Amour und ich als ein ehrl icher Mann schon mein gege-
benes Ehrenwor t nicht brechen wollte, und denselben getreu 
bleibe, nahm er die Caut ions-Ins t rumente aus seiner Chatouilb» 
nebst dem Bericht — mi r sagend — nun da ich sehe dass Sie 
ohnerachtet meines wohlmeinenden Rathes, dennoch ha r tnäck ig 
bei ihrem gefassten Entschluss beharren, so will ich Ihnen in Rück-
sicht ihrer mir mit so vieler Treue E i fe r und Thät igkei t geleisteten 
Dienste, den lezten Dienst als Obrist annoch erweisen, — unter-
fer t igte den Bericht, und schickte solchen an die vorgesetzte Be-
hörde ab. Im Monath F e b r u a r 1790 liess ich mich alsdann mi t den 
Fräulein Johanna von Fischer, Tochter des auf 10 Böhmischen 
Herrschaf ten des Herzog von Zweibrücken angestell ten Ober-
Forstmeisters Gregorius von Fischer zu Reichstadt in Böhmen, 
durch den Stadt Dechant von Schönfeld, im Hause der beiden 
lebenden El tern copuliren, wobei der Ri t tmeis te r Audi tor Bernáth 
und Rit tmeis ter Szabó die Zeugen gewesen; und wobey mich 
mündlich und schrift l ich verbindlich machte, dass alle aus unserer 
Ehe erzeugt werdenden Kinder Männlich- und Weiblichen-Ge-
schlechts in der Religion der Mutter , d. i. in der Katholischen 
Religion erzogen werden sollen. Da nach meinen Grundsätzen 
alle Religionen wie sie seyen, im wesentlichen auf einen Zweck 
hinausgehen, und ich unter dieser Ansicht jede Religion gleich 
verehre, so habe wegen denen in unserer Monarchie annoch herr-
schenden Vorurthei len und Intolleranz aus eigenen Antr ieb mich 
zu diesen wohl und reif überlegten Schri t t um so geneigter ent-
schlossen, als mi r aus der Erfa ln-ung gut bekannt gewesen, dass 
of t Menschen von gebildetesten Vers tände und Herzen, und von 
erkannten Verdiensten nu r deswegen keinen Zut r i t t zu öffent-
lichen Ämten gehabt haben, weilen sie Gott nicht auf die nähm-
liche Ar t wie Catholicen angebetet haben. Und da ich durch Ver-
nunf tg ründe eines bessern belehrt und überzeugt war, so wollte 
nicht dass meine Kinder über F rüh aber Spä t wegen dieser Ver-
schiedenheit des Cultus und respective Catechismus einer Verfol-
gung ausgesetzt, und in ihrem Fortkommen gehinder t werden 
sollten. Die Caution von 3000 Fl. ist zu P r a g erlegt, Landtäf l ich 
in tabul i r t und mittelst Cessions-Instrumente habe solche an 
meine Gatt in übertragen — die Hälf te davon haben bey unserer 
Verehelichung deren El tern , und die andere Häl f te ich erlegt. 



Kauiii das« wir gehei ra the t und ein Monath beysam gelebt 
haben, als das Regiment Befehl erhielt an die Preussische Glänze 
zu marschiren , und zwey neue Divisionen annoch zu errichten, 
weil es zum Kr ieg mi t Preussen hä t te kommen sollen. Da nun 
2 neue Divisionen zu crei ren waren, und mithin 2 Staabs Offrs. 
8 Ri t tmeis ters und 16 Subal tern Offrs. beförder t werden mussten. 
so ha t der das Verdienst wenig beherzigende Propr ie ta i r Gf. Esz-
terházy bey Gelegenheit dieses s tarken Avancements seinen Sohn 
als Major , dann 6 f remde Ri t tmeis ters und 9 f remde Subalterne 
Offrs. in das Regiment eingeschoben; welche meistens Grafen und 
Leute gewesen, welche nebst der Unkenntn is im Dienst nicht den 
mindesten Verdienst ha t ten und Männer von besonderen Talente 
geprüf te r Diens t -Er fahrenhe i t und von besten moralischen Carac 
ter p r ä t e r i r t haben. Es befanden sich beim Regiment Ober- und 
Unter-Lieutenants , die schon durch 11—12 J a h r e in dieser Charge 
gestanden, und den Dienst Ehre und Nützen geschaft hatten. 
Diese ungerechte Behandlung ha t das beleidigte Offrs. Corps 
bewogen ihre Klagschr i f t unters tü tz t von den General und Briga-
dier Gf. Keglevits (welcher selbst über diese Ungerechtigkeit 
äusserst empör t war) Sr. Majes tä t einzureichen. Allein da der ge-
rechteste Kaiser Joseph zu dieser Zeit eben gestorben, so fand 
diese Beschwerde kein Gehör, und so musste das gekränkte Offrs. 
Corps, folgsam auch ich, der 10 Range verlohren hat , sich diese 
unverdiente P r ä t e r i r u n g gefal len lassen. 

I m Monath J u n y zu Gayersberg kam ich s ta t t den zum Ritt-
meister avanci r ten Oblt. Gyolts als A d j u t a n t zum Generalen Gf. 
Keglevits, und verblieb in solange allda bis nicht die Armee wie-
der wegen nicht mi t Preussen ausgebrochenen Kriege auseinan-
der ging. l ind da der General Gf. Keglevits seine Anstel lung in 
Siebenbürgen erhielt, und ohnerachtet seines Einschrei tens beim 
Hofkr iegs ra th mich dahin nicht mi tnehmen durf te , so rückte ich 
wieder bey meinen Regimente ein, nachdem er vorhin mir frei-
gestellt ha t te von seiner Begage zu nehmen f ü r mich, was ich 
glaubte dass m i r zum Gebrauch dienen könnte und schenkte 
ausserdem mi r ein Rei tpferd , welches stützig gewesen und er 
ohnehin nicht rei ten konnte. Reiste gleich vom Gayersberg voraus 
nach P r a g ab, ich aber marschi r te mit seiner Bagage von da bis 
Chrudin zurück allwo in so lange verblieb, bis ich von ihn aus 
P rag den Befehl erhielt , seine Bagage un te r Aufs icht des Kam-
merdieners nach Siebenbürgen in Marsch zu setzen und dass ich 
zur En t revue nach Csaslau fü r meine Person kommen soll, um 
sich von mi r in der Durchreise beurlauben zu können. Ich nahm 
von seiner Bagage etliche Feldsesseln und die Kar te von Böhmen, 
sonst nichts. Mit diesen und mit meiner Bagage t r a t endlich — 
nachdem die Bagage des Generals nach Siebenbürgen den Marsch 
anget re t ten ha t — die Reise nach Csaslau, und von dat zum Regi-
ment nach Reichstadt an. In Csaslau nahm der General endlich 
auf die rührends te Art , mit thränenden Augen Abschied von mir, 
dankte mi r auf das verbindlichste f ü r alle von mir ihm als Oberst 



und als General geleis teten Diens te m i t der Vers icherung , dass 
ich ihn unvergess l ich bleiben werde, u n d t r u g m i r auf f le iss ig 
m i t ihm zu correspondiren , welches auch a u s D a n k b a r k e i t ge than . 
bis er n icht Anno 1793 in E l sass vo r dem Fe ind geblieben ist, und 
uns sei t der T r e n n u n g zu Csaslau n i m m e r m e h r gesehen haben. 
Auch er wird m i r als e in W o h l t h ä t e r unvergess l ich bleiben, und 
werde auch seine Asche ve reh ren , denn er w a r im Grunde ein 
Menschenf reund und woh l thä t ig besonders gegen die Armen . 

Anno 1791 im Mona th S e p t e m b e r m a r s c h i r t e ich mit- der 
Oberst Divis ion nach The res i ens t ad t in die Fes tung , verbl ieb 
allda in Garnison m i t dem M a j o r Gf. Esz t e rházy bis Anno 1792. 
im Monath Apri l , und zwar den 11. das ganze R e g i m e n t wegen 
den m i t F r a n k r e i c h ausgebrochenen Kr ieg , nach Nieder land abge-
rückt ist, allwo schon seit 2 J a h r e n die 1. M a j o r s Divis ion gestan-
den u n d wobey auch mein Neveu U n t e r b e u t . Joseph Mecséry 
gewesen. I m Mona th J u n y is t das R e g i m e n t in dem L u x e m b u r g i -
schen angekommen, und bezog C a n t o n i r u n g s Quar t ie re , h ie l t aber 
die Vorpos ten gegen die Französ ische Gränze. I m Mona th A u g u s t 
rückte das Reg imen t als A v a n t g a r d e von den eben aus Nieder-
land zu Ar lons e inge rück ten Corps d 'Armée des FML. Gf. C l e r f a i t " 
gegen Comgr i vor, dann durch e inen Thei l von L o t h r i n g e n in die 
Champagne , endlich aber nach ansehnl ichen Fa t i gnen , Stra-
patzen und Mühse l igke i ten t r a t die A r m e e den R ü c k z u g an, in 
die Nieder landen , u n d von da im Mona th November und Decem-
ber immer auf f r eyen Feld campi rend und respect ive b ivuaqui -
rend bis in das ji i l l ichische an den F l u s s - I n dieser Gegend 
verbl ieb das Reg iment auf Vorpos ten . D e r damahl ige Vorpos ten 
C o m m a n d a n t n a h m sein Qua r t i e r im S te ins t rassen , und da mich 
der FML. Gf. Cler fa i t denselben zuthei l te , u n d mi th in bey den-
selben zu S te ins t rasse gewesen, so wurde al lda aus Mangel eines 
t rockenen Zimmers , und wegen vie len in der C h a m p a g n e erl i t te-
nen, die Menschlichen K r ä f t e übers te igenden Mühsel igkei ten und 
Drangsa len , k r a n k m i t gelben F ieber behaf te t , wovon wieder nach 
10 Tägen b e f r e y t worden bin. 

Alle seit A n b r u c h des Französ i schen Kr ieges sich ergebene 
Kriegs Begebenhei ten vom J a h r e 1792 bis zum J a h r e 1805 sind aus 
meinen h ie rübe r geschriebenen Memoi r s ums tänd l i che r zu ent-
nehmen, dahe r a l lh ier in meiner Lebens-Besehre ibung n u r sehr 
kurz davon e rwähnen werde. 

Anno 1793 mi t 1. May wurde ausse r meinem R a n g e in Rück-
sicht meines in der v o r i g j ä h r i g e n Campagne , so wie wegen der 
bey W i e d e r - E r o b e r u n g Nieder lands geleis teten ausgezeichneten 
Dienste auf Befehl des en Chef Commandi renden General Feld-
marschal ls P r inzen zu Coburg,28 zum R i t tme i s t e r beförder t . Da in 

27 Clerfait Károly gróf 1795-ben t á b o r n a g y lett. 1798-ban ball 
meg. 

28 Coburg -losias herceg. 1789-ben le t t t ábornagy , t 1815*ben. 



diesem J a h r e gegen Anfang May der GM. Baron Otto-9 per Post 
zur Uibernahme der Avant Garde und Vorposten aus Galizien 
ankam und sein Ad ju t an t mi t der Bagage ers t später angekom-
men ist, so ver langte derselbe einen mit der feindlichen Stellung 
und bisherigen Operationen bekannten und Dienst e r fahrenen 
(Offizier) von den Cden. General Feldmarschall Prinzen Coburg, 
und da ich dazu best immt und fürgewähl t worden, so bin zu den-
selben abgegangen, worauf die Vor rukkung von der Niederlän-
dischen Gränze nach Frankre ich erfolgte. Obschon nun später 
sein A d j u t a n t mi t der Bagage eingerückt war. so schri t t er neuer-
dings beyin Pr inzen Coburg um die fernere Beybelial tung ein. 
vorgebend dass da er schon von Geschwächter Gesundheit wäre, 
derselbe einen tücht igen und diens ter fahrenen Offr. als Gehilfe 
unumgängl ich auf denen Vorposten benöthige, und so erhielt 
den neuen Befehl vom Armee Commando bey dem GM. Baron 
Otto zu verbleiben, allwo auch wirklich bis Ende October verblie-
ben bin. Hernach aber wurde vom Regiment beordert, m i t den 
aus 500 ausgewähl ten Hussaren von Kaiser , Blankenstein, Eszter-
házy und Barcó Regimentern3 0 bestehenden Avant-Garde von 
den in der Vendée in Frankre ich bey — zur Landung 
best immten aus 40.000 Engländern bestehenden Corps d'Armée 
na-ch Ostende abzugehen, wohin auch abgegangen, wie das wei-
tere daselbst vorgefal lene aus meinem Kriegs Memoir zu ersehen 
ist. Als aber nach der Zurückkunf t des General Quart iermeisters 
Baron Mack ; i l von London der vorhin verabredete Operations 
Plan abgeänder t worden ist, so bin nach einen 2 monatlichen 
Aufentha l te zu Ostende, allwo wir mit tels t denen bereits schon 
allda in Berei tschaf t gestandenen Englischen Kriegsschiffen nach 
London hä t ten iiberschift werden sollen; wieder zum Regiment 
e ingerückt ; und da indessen der noch immer die Vorposten Com-
mandirende GM. Br. Otto zum FML. avanci r t und das vacante 
Eszterházische Huszárén Regiment demselben verliehen worden 
ist, so bat e r zum dr i t tenmal den Comden General FM. Prinzen 
Coburg womit er mich wieder ohnehin als Regiments Inhaber 
vom Regimente zu sich nehmen dürf te , und so kam Anno 1794 
wieder zum gedachten FML. und meinen dermaligen Proprie ta i r , 
welcher noch stets die Avan t Garde und Vorposten von der Armee 
un te r seiner Le i tung und F ü h r u n g habend, mi r die Besorgung 
aller Vorposten Dienstes Angelegenheiten und feindliche Expedi-
t ionen anver t r au t hat . So of t sich Af fa i r en mi t dem Feinde ereig-
neten, musste die Avant Garde oder Arr iere Garde und Vorposten 
Attaquen aus führen und da ich bey all meinen Unternehmungen 
gegen den Feind glücklich gewesen, so e rwarb mir bey diesem 

i9 Otto Rudolf lovag (nem báró) mint lovassági tábornok hall 
meg 1811-ben. 30 1., 6., 3. és 10. sz. huszárezred. 

21 Br. Mack Károly a l tábornagy, aki 1805-ben az úgynevezett 
ulmi h a d j á r a t szerencsétlenkezű intézője volt. 



General ein solch grosses Zut rauen und Achtung, dass ich in 
diesen an Feindlichen Begebenheiten so reichhalt igen Feldzuge 
fast immer zu den gefähr l ichsten Expedi t ionen von demselben 
verwendet worden bin, und sich auf den glücklichen Er fo lg der-
selben aus den Ver t rauen gegen meine Einsicht E i f e r und Tap-
ferkeit verlassend, zuletzt ein Opfer meiner Entschlossenheit und 
Thät igkei t vor den Feind geworden sein würde, wenn nicht der-
selbe nach der Bataille von Charleroi e rkranket , und wegen 
seiner gänzlichen E n t k r ä f t u n g die Armee verlassen und sich in 
die Ruhe zurückgezogen hä t te ; denn in diesem mörderischen 
Feldzuge haben wir fas t täglich die blutigsten Affairen mi t den 
blutdürst igsten Feinde unter der Tyrannischen Regierung Ro-
bertspiere gehabt. 

Ich diente unter diesen mi t so ausgezeichneten M i l i t ä r i -
schen Talenten, Eins icht und Klughei t ausgerüs te ten General 
sehr gerne, unterwarf mich den gross ten Fa t iquen und Mühselig-
keiten willig, trozte inu th ig den augenscheinlichsten Lebens-
Gefahren f ü r die E h r e und den R u h m unsere r Waffen und um 
den Beifall meines in aller Anbetracht rechtschaffenen und 
Talentvollen Generals zu erhal ten; da ich von seiner erhabenen 
und gerechten Denkungsa r t und edelsten Caracter überzeugt, 
wohl wusste, dass er f rey von allem Egoismus und Eigennützig-
keit auch den fremden Verdiensten die volle Gerechtigkeit wie-
derfahren zu lassen geneigt sey. 

In diesem J a h r e im Monath Ju ly , nachdem Se. Ma jes t ä t der 
Kaiser während seiner Anwesenheit bey der Armee das mi r nach 
der Action bey Troisville vom 26. Apri l d. J . versprochene There-
sien Ordens Kreu tz nicht gegeben, und der General FML. Baron 
Otto mich wegen der in dieser Campagne un te r seinen Augen 
mehrmalen ausgeführ ten und zum Nutzen der Armee ausgefalle-
nen ausgezeichneten tapfei 'en Thaten, vor sein Abgehen von der 
Armee belohnt wissen wollte, verlieh mir derselbe zur einstweili-
gen Belohnung eine Escadron mi t P r ä t e r i r n n g 3 im R a n g älteren 
Cameraden und sodann von mi r den rührends ten Abschied neh-
mend, reiste e r nach Böhmen ab. 

Anno 1795 als das Regiment nach der Belagerung von Mann-
heim über den Rhein setzte, und in der Gegend von Speyer und 

— — die Winte r Pos t i rungen bezog erkrankte ich, litt 
stark am Gallfieber, wovon mich aber der S taabsarz t E k a r t den 
mein zu Mannheim angestell ter Schwager und Feld-Kriegs-
Comissaire Fischer zu mir von Mannheim abschickte, binnen 
3 Wochen befreite. 

A. 1796 wurde zu Mannheim Ordens Capitel gehalten 
und da ich in denselben die St immen aller Gross-Kreutze, 
Commandeure und Ri t te rs f ü r mich hat te , so erhielt im 
Monath May aus den Händen des Commandirenden General Feld-
tnarschalls Grafen Wurmse r jenes Kreutz, welches (er) schon Anno 
1794 (auf Grund der) zu Troisville vor Catteau von mi r ausgeführ-
then Thaten zu ertheilen mir versprach. Dieses Versprechen 



wurde m i r durch S. k. Hohei t den Erzherzog- (Carl) und durch den 
Obristen des General Quar t iermeis ter Staabs Grafen Meerfeld, 
die Aiigenzeugen meiner Tliaten waren und darüber S. Majes tä t 
den Kaiser zu Chatillon mündlichen Bericht gleich nach der 
Affaire abges ta t te t haben, bey ihrer Zurückkunf t aus den Hauptr 
quar t iere h in te rbracht . 

Im Monath J u n y wurde aus Anlass meiner mi t verschiede-
nen Truppen-Gat tungen gegen den Feind geschickt und mit 
glücklichen E r f o l g ausge führ t en Expedi t ion von Sr. K. Hoheit 
den E . H. Carl als P a r t h e y g ä n g e r mit 200 auserwähl ten Hussaren 
und spä te r auch mi t Letous (?) J ä g e r s vers tä rk t , abgeschickt. 
Und da auf dieser Epoche mein schnelleres For tkommen und 
Glück sich gründet , so beliebe man meine geleisteten Dienste in 
meinem Memoire nachzulesen. 

In dem nämlichen J a h r e wurde auf die von Sr. K. Hoheit 
dem E. H. Carl Commandierenden General wiederholt Sr. 
Majes tä t dem Kaiser gemachte Anrechnung meiner ausgezeich-
neten Verdienste zum 2. Ma jo r bei Barco Hussaren3 2 befördert . 

Anno 1797 nach dem geschlossenen Fr ieden zu Campoforniic» 
ist das Barcoische Regiment vom Unteren-Rhein gegen Frank 
f u r t marschier t , verblieb durch einige Täge in der Gegend, als-
dann aber rückte es in das Hessen-Darmstädt ische Land, und 
bezog allda Cordon-Quartiere. Während dieser Cordon-Zeit hat 
das Regiment ihre Reckruten und Rimonten einzeln, Zug, Esca 
dron und Divisionsweis im Exerc ieren zu Fuss und zu P fe rd abge-
richtet, endlich rückte das Regiment in das Pa rade Lage r bey 
Schwetzingen, allwo es bis Ult imo Sept. blieb. Als während den 
Lager bey Sr. K. Hoheit den E. H. Carl zu Schwetzingen mit mei-
nem Obristen Gf. Keglevits33 speiste, kamen Höchstdieselben 
nach dem Mittagessen auf mich zu, der jetzt an einem Fenster 
gestanden bin, unterhie l t sich mi t mir von verschiedenen Krieg* 
Affairen, vorsonderlich aber e r inner te sich derselbe der in der 
Campagne 1796 als P a r t e y g ä n g e r von mir geleisteten Dienste, 
vorzüglich aber der un t e rn 11. August 1796 von mi r zum wesent-
lichen Nutzen und Ehre der Armée ausgeführ ten Thaten, mit den 
Worten Videa tur in meinen Memoiren. Diese Auszeichnung von 
Sr. K. Hohei t dem E. H. Carl erregte bei meinem zugegen 
gewesten Obristen Graf Keglevits (der als Graf solche mehr zu 
verdienen glaubte) Neid und Ei fe rsuch t und von dieser Zeit an 
wurde e r kal t gegen mich und mi t m i r pf log er nicht mehr die 
bisherige ve r t r au te Freundschaf t . 

Während diesem Lager wurden wir von vielen Reichsfürsten 
und Herrschaf ten besucht, ich avancier te zum Obristl ieutenant. 
wurde nach einen Feldmanoevre von damahligen Cburfürster! 
und Herzog und nunmehr igen König von Bayern Maximilian 
selbsten zum Mittagessen eingeladen, und da ich dahin kam. 

32 10. sz. huszárezred. 
33 János . 



empfing er mich in Gegenwart einer Menge Reichsfürs ten, des 
E. H. Carl, des Commandirenden Generalen Grafen von Latour34 

und FML. Grafen von Bellegarde35 auf die ausgezeichnetste Ar t , 
mir sagend: Mich freut Sie als einen so ausgezeichneten Krieger, 
von den ich so viel Rühmliches von S. K. Hoheit dem E. H. Carl 
sowie von allen Commandirenden Generälen vernommen habe, 
kennen zu lernen; und füh r t e mich Sr. Churf i i rs t in Gemahlin auf . 
sowie dem Erb-Pr inzen, welchen aus f r agen musste, wie die 
Staabs Offrs. bey jeden Regiment heissen, und zu meiner 
grőssten Verwunderung wusste er sie mi t Namen zu nennen. Ich 
war auch nur der einzige Staabs Offr. in der Armee der die E h r e 
hatte, an diese Tafel gezogen zu werden, hernach bey A u s f ü h r u n g 
der Eeldmanoevre hielt sich der C h u r f ü r s t stets bei mi r auf . 

In diesem Lager bey einer Aus rückung wurde meiner E h r e 
durch den Obristen Grf. Keglevits, der mein Glück und mein 
Kreutz, so wie die von der General i tä t mi r angediehene Auszeich-
nung seit e iniger Zeit her beneidete, auf eine meinen Character 
beleidigende Art , dermassen nahe getreten, dass ich es meiner 
gekränkten Ehre schuldig fand gleich nach der E i n r ü c k u n g in 
das Lager von Ihm Sat isfact ion zu begehreu, und da er diese zu 
leisten sich geweigert hat, Ihn zum Zweikampf herauszufordern , 
welchen derselbe auch von sich ablehnte, sondern um mich vom 
Halse zu schaffen mi t einem grossen Lärm den Adju tan ten her-
beyruf te und mich in Zellt-Arest setzen liess, bald darauf aber 
mir meine En t l a s sung ankündigte , wobey er auch unter 4 Augen 
mit th ränenden Augen um Verzeihung bat, allein von dieser 
Stunde an lebten wir mi t e inander in keiner guten Harmonie 
mehr, deswegen E r auch vom Regiment wegzukommen suchte: 
bat den General d. Cavallerie Gf. von Almásy, dass derselbe Ihn 
zu seinen Regiment bey Sr. Majes tä t verlangen möchte, vor-
schützend, dass er wegen Verfal l seines Regiments eines tüchti-
gen Obristen benöthigte. Der Monarch willigte in das Gesuch des 
Propr ie ta i r s Almássy ein; der Obrist Gr. Keglevits wurde dem-
nach zu Kaiser Huszárén Regiment übersetzt, und da s ta t ts sei-
ner der Obristlieut. Schauroth von Kaiser Cheveaux-Legers zum 
Obristen e r n a n n t worden ist, so war er ganz e r f reu t , darüber , 
dass ich nicht s t a t t seiner Obrist geworden, nicht wissend noch, 
dass ich zur nehmlichen Zeit zum Obristen bey dem neuerrich-
teten 7. Huszárén Regiment avanci r t , und da Schauroth annoch 
in I tal ien gewesen, ich aber schon als Obristlieut. das Regiment 
commamdirte, der Hofkr iegsra th des Dienstes (halber) befunden 
habe mich gleich bey dem nenxlichen Regiment zu belassen, dage-
gen den Schauroth zu dem neuen Regiment abzuschicken,38 und 

34 Baillet de Latour Miksa gróf, lovassági tábornok. 
35 Bellegarde Henr ik gróf, 3809-ben tábornagy és az udvari 

hadi tanács elnöke lett. t 1845-ben. 
36 Br. Schauroth Károly ezredes 1791-től 1801-ig volt a 7. huszár-

ezred parancsnoka. 



so war dieses rachgier igen und eifersücht igen Mannes Freude 
von kur tzer Dauer , n u r so lange bis er in Wien eintraf und allda 
die vorgegangene Veränderung vernommen hat. Mir war leid, 
dass dies an fangs zwischen uns so gu t bestandene Einvers tänd-
nis durch die vom Ri t tmeis ter Graf El ias Almássy37 bey dem 
Obristen angebrachten ungegründeten Angaben und Kletsche-
reyen, denen er aus Schwachheit Glauben beigemessen hat, ohne 
den Grund oder U n g r u n d untersucht und sich davon überzeugt 
zu haben, zerstört worden ist. Denn obschon er, wie die meisten 
ungarischen Magnaten, aus dem Vorur thei l der Geburt einen 
unausstehlichen Stolz und Hochmuth hatte, die übrigen Staabs-
offrs. wie seine Beamten, die Offrs. wie Ispáns auf eine der Würde 
und E h r e des Offrs. Charc te is unanständige Art behandelte; so 
bin ich, der keine widerrechtliche Begegnung geduldet haben 
würde, mi t demselben dennoch am besten ausgekommen, weil er 
mich vor allen anderen Staabs Offrs. im Regiment, wie ausser 
dem Regiment bishero besonders dis t inguir te , mit mi r alles com-
municir te , und mich zu allen besonderen Dienstesverr ichtungen 
gebrauchte, ich Ihme aber auch in allen getreulich und thä t ig 
an die Hand gegangen bin. 

Nach seinem Abgehen vom Regiment zu Kaiser Hussaren, 
habe über diese gegen mich vom Rit tmeis ter Almássy gespielte 
In t r iguen nicht im mindesten demselben fühlen lassen, ohner-
achtet. sehr o f t alle Ursache gehabt hat te denselben wegen seiner 
Lauigkei t im Dienst zu ahnden, und sein weiteres Fortkommen 
zu verhindern . Ich t ha t es nicht, weil sogar den Schein einer 
Rachgierde von m i r verscheuchen wollte, überdies aber eine 
derley niedrige Hand lung ganz meiner Denkungsa r t entgegen 
gewesen wäre und wenn gerechts nach keiner Rache 
athme, das Benehmen überzeugte ihn nach der Hand, dass ich 
weit edler wie er zu handeln gewTohnt sey, deswegen auch der-
selbe in der Folge aus Gewissens Unruhe seine Fehler bereut hat. 

Nach geendigtem Lage r rückten wir in die Gegend von . . . 
in die Canton i rung: verblieben allda bis November, als-

dann marscli ir te die ganze Armée aus dem Reich in unsere Erb-
länder zurück. W i r mi t dem Regiment durch Aschaffenburg, 
Würzburg , Böhmen und Mähren nach Schlesien, all wo den 
1. F e b r u a r 1798 eingerückt sind. Der Staab kam nach Teschen 
und ich mi t der Obstlt. Division nach Freystadt . Hier verblieb 
das Regiment bis Ende April, am 1. May marschir te das Regi-
ment über Mähren nach Oesterreich. Der Staab wurde zu  
und das Regiment in der ganzen Gegend von Steyer, Enns ver-
legt. Während dem Dahimnarsche bin von Znaim aus per Post 
nach Cal lburg und Güns gefahren, um im ersteren Orte meine 
Frau, die seit 7 J a h r e n nicht gesehen und im letzteren meinen 
seit 15 J ah ren nicht gesehenen Bruder Sigmund zu besuchen. 

37 Az 1800/1801-i nemesinsurrectióban alezredes, az 1805. éviben 
ezredes és a zempléni huszárezred parancsnoka volt. 



hielt mich in allem durch 8 Tage auf . Alsdann eilte meinen im 
Marsche begriffenen Regimente nach, welches in der vorletzten 
Station eingeholt habe. In dieser Stat ion übergab mir der FML. 
und Divisions-Commandant Graf Neuendorff3 8 mein indessen vom 
Hofkr iegsra th von Wien angelangtes Obristen Decret, und am 
andern Tag als am 1. J u n y 1798 rückte mit dem Regiment zu 

ein s ammt den gleich gedachten FML. und GM. 
Brigadier Baron Kienmayer.3 9 

Da der General d. Cavallerie Baron Barco mit Tode abgegan-
gen, so wurde das Regiment von Sr. Majes t ä t an den FML. Baron 
Mészáros10 verliehen. Weillen e r s t kürzlich Obrist geworden und 
ein Regiment zu commandiren bekam, welches in der letzten Cam-
pagne wegen verfa l lener Ordnung, Disciplin, beständigen Pro-
cessen und vielen begangenen Excessen bey der Armee nicht in 
den besten Ruf s tand, dahero auch alle Staabs-Offrs. und zwar 
der sonst noch junge und rüst ige Obrist Levachich pensionirt , 
der Obstlt. Barco cassir t und die übr igen zu andern Regimentern 
ihrer bekleideten Charge (gemäss) eingetheilet worden, so war 
meine erste Hauptsorge, die innere Ordnung wieder e inzuführen, 
die Disciplin herzustellen und den ganz gesunkenen Geist bey 
der Truppe zu erwecken und neu aufleben zu machen, zugleich 
aber die dermalige Fr iedensruhe zur gründlichen Abl ich tung des 
Regiments im innern Dienst, Exercieren und auch Adjust i ren, 
zu beniitzen. Bey den Offrs., Unteroffrs . machte den Anfang , ich 
er thei l te eine gleiche Adjus t i rungs und Abr ichtungs Vorschr i f t 
und zeigte selbst bey jeder Escadron denen Offrs. wie diese 
Praktisch auszuüben und nachdeme Selbe alle wohl begriffen 
hatten, hielt mich blos a n die Divisions- und Escadions-Comman-
danten, welche letztere insbesondere mi r f ü r die Auf rech tha l tung 
der best immten Dienstes-Ordnung, Mannszucht und zweck-
mässige Ausbi ldung ihrer unters tehenden Subal te rn Offrs. und 
Mannschaft vom Wachtmeis te r abwär t s ha f t en mussten und 
wenn ich bey meiner zu unverhoff ten Zeiten unternommenen 
Vis i t i rung bey ein — oder anderer Escadron die nicht gehörige 
Befolgung der Vorschr i f ten und Regiments-Befehle oder nicht 
genügsamen Eifer und Thät igkei t in E r f ü l l u n g ihrer Pfllicht 
und Schuldigkeit wahrgenommen habe: so verwies an fangs mit 
Glimpf und Belehrung diese Nachlässigkeit , bey wiederholt ent-
deckten Lauigkei t in Befolgung der Dienstes Pflichten, ahndete 

18 Gróf Nauendorff F r igyes Ágost a l tábornagy, 1799-től 1802-ig 
a 8. huszárezred tulajdonosa. 

39 Báró Kienmayer Mihály. Később lovassági tábornok s 
I Nauendorff után) a 8. huszárezred tulajdonosa lett. 

40 Szoboszlói br. Mészáros János, a Mária Terézia-rend közép-
keresztese, előbb az 1. dzsidásezred tulajdonosa volt. Mint altábor-
nagy halt meg 1801-ben. Mészáros J á n o s bárói diplomája 1794 jún. 
5-én Brüsszelben kelt. (Orsz. Ltár: Lib. Reg. LVI I I . 239.) 



sie, und diese wiederum ihre Subal terne Offrs. und Mannschaft , 
weil nach meinem angenommenen und denen Escadrons bekannte 
gemachten Grundsätzen jeder Escadrons-Commandant f ü r seine 
Escadron, jeder Flügel-Commandant fü r seinen Flügel, jeder 
Zugs-Commandant f ü r seinen Zug und jeder Corporal f ü r seine 
Corpora lschaf t in der inneren Dienstes Ordnung, in der Adjusti-
r u n g und Dressiren. Exercieren, der Conservation des Mannes 
upd der Pferde , sowie aller Monturs, Armaturs-Lederwercks und 
Pferderüs tungs-Sor ten und vollständiger Ausarbe i tung derselben 
verantwort l ich sey, und seine unterhabende Truppe zur Vorbeu-
gung aller Excesse for tan beschäft igen müsste. Ich habe nach der 
Hand gefunden, dass diese Grundsätze und beständige Beschäfti-
gung der Offrs. und der Truppe, au fgemun te r t durch mein eige-
nes Bey spiel, welches auf meine Untergebenen die grösste Wir-
kung machte, mich am geschwindesten und am sichersten zur 
E r r e i chung meines Zwecks ge führ t und verholfen habe, denn 
dadurch, so wie durch die gerechte Bes t ra f fung der von denen 
Escadrons-Commandanten mir angezeigten kleinsten Diebereyeri 
und Subordinat ions-Verbrechen, wobey nicht nu r der Gemeine, 
sondern auch der betreffende Zugs-Commandant und CorporaL 
wenn denselben Mangel in gehöriger Aufs icht zur Schuld gekom-
men, geahndet worden ist, habe nicht nu r die im Regiment einge-
rissenen Diebereyen ausgerot te t , sondern auch Ordnung, Discip-
lin und Subordinat ion dermassen hergesteilet, dass ich nach Ver-
lauf eines Vier te l jahrs nicht den mindesten erheblichen Excess 
beim Regiment gehöret, sondern die pünktl ichste Befolgung aller 
Theile der Dienstes-Vorschrif ten bemerket habe. Ich war ein 
s t renger aber gerechter und uneigennütziger Obrist, der mi t ange 
s t rengten Fleiss und E i fe r Tag und Nacht an der Dienstmässi-
gen Ausbi ldung des Regiments gearbei te t ha t und obschon an-
fangs meine Untergebenen mich nicht liebten, weil ich s t reng 
Gehorsam, Respect und Schuldigkei t von jedem meiner Unterge 
benen forderte, so wich dennoch von meinen Grundsätzen nichi 
ab. Als aber das Offr. Corps sowie die Mannschaf t späterhin ein 
sah und sich überzeugte, dass alle meine Handlungen nur Recht 
schaffenheit leitete, und meine rastlose Bemühung nur die Aus-
bildung des Regiments folglich das Wohl und Beförderung des 
Dienstes, sowie die eigene Wohl fa r t eines jeden Regiments Indi-
viduum zum einzigen Zwecke hatte, und das Regiment aller Orten 
vor jeden hohen Vorgesetzten, den es sich zu praesent i ren Gele-
genheit hatte, besonders aber vor Seiner K. Hoheit E. H. Carl be> 
der Product ion des Regiments, so wie hernach vor dem Feind 
durch ihr tapferes Verhal ten und aushar renden Muth sich Ehre 
und Ruhm erworben, so wurde ich alsdann vom ganzen Regi 
ment als ein wahre r und sorgfäl t iger Vat ter nicht nur allgemein 
geliebt und gefürchtet , sondern gewann auch ihr gänzliches Ver-
t rauen dermassen. dass dasselbe unter meiner A u f f ü h r u n g gegen 



den Feind bey jeder Gelegenheit Wuntier der Tapfe rke i t gethan, 
dagegen aber war ich auch unpar theyisch und billig genug, 
e inem jeden vor dem Feind sich auszeichnenden Ind iv iduum die 
verdiente Gerechtigkeit wieder fahren zu lassen, und immer 
beflissen -gewesen, denenselben eine ihren Verdiensten ange-
messene Belohnung zu verschaffen, welche sie auch auf meine 
Höheren Orten gemachte Vorstel lung und Anr i ihmung ihrer 
Tha ten erhal ten haben. A u f g e m u n t e r t durch mein diesart ig 
gerechtes Benehmen, so wie durch meine gehaltene zweckmässige 
ihr Ehrgei tz iges Gefühl geweckte Anreden, ist im Regiment der 
Milit. Geist so hoch gestiegen, dass m a n den günst igen Er fo lg 
auch der gefahrvollsten Unternehmungen mi t demselben sich 
versprechen konnte. 

Eben im J a h r e 1798 kam mein Neveu J o h a n n Mecséry als 
Cadet ex propri is zum Regiment , ohnerachte t ich sowohl bey 
meinem Aufentha l te zu Güns (allwo er bey meinem Brude r Sig-
mund practicir te) als auch durch wiederholte Briefe, denselben 
den E in t r i t t in den Milit. Stand nachdrückl ichst widerra then und 
die mi t diesem Stand verbundenen unzähl igen Beschwerlichkei-
ten, Gefahren, Fa t iguen und S t rapa tzen ihme um so angelegener 
vorgestellt habe, als ich überzeugt war, dass er keinen wahren 
Beruf noch Geist zum Mili tair wegen grossen H a n g zur Weich-
lichkeit und Gemüthlichkeit habe, und mi th in da er die J u r a 
absolvirte, beym Civile ein besseres Glück hä t te machen können. 
Ri t tmeis ter Graf Wartensleben, den ich nach Wien mi t einem 
Flügel Hussaren zur angeordneten E r l e r n u n g der neu eingeführ-
ten Adjus t i rungs -Ordnung commandir te , brachte ihn zum Regi-
ment mit . Ich wünsche das er seinem S tand getreu bleiben und 
alle Kr iegsfa t iguen mi t S tandhaf t igke i t e r t ragen und sich zu 
einem geschickten, thät igen und t ap fe ren Krieger bildend, dem 
Dienst E h r e und Nutzen schaffen, sich aber ebenfalls auf eine 
würdige Ar t bis zur höchsten Ehrens tu fe hinauf schwingen möge. 

Anno 1799, beym abermahl igen Ausbruch des Kriges mit 
Frankreich, marschi r te mi t dem Regiment durch Ober-Oester-
reich nach Schwaben und bald darauf in die Schweiz. Die Kriegs-
vorfälle sind in meinem Memoire enthal ten, und deswegen allhier 
darüber keine neue E r w ä h n u n g gemacht wird. 

In diesem J a h r e ist mein Neveu Cadet J o h a n n Mecséry bei 
meinem Regiment zirrn Unter l ieu tenant avancir t , durch die Re-
commendation meines Br igadiers des GM. Baron Kienmayer , 
welcher rücksichtlich meiner, Ihn Sr. K. Hoheit dem E. H. Carl 
im Vorschlag brachte und der meinen Regiments-Inhaber . Da 
wegen der grossen E n t f e r n u n g die Resolution auf mein dernsel-
I en gemachte Vorschlag über die zu befördernden Offrs. und 
sonstigen Individuen (worunter auch Neveu zu Unter l ieutenant 
vorgeschlagen hatte) noch nicht e ingelangt war, der Dienst aber 
vor dem Feind erforderte , dass die abgängigen Offrs. Chargen 



besetzt werden sollen, Se. K. H. demselben selbst zum Unte r l i eu t 
e rnannt hat . Hey der später erfolgten E in l angung der Resolution 
des Inhabers ist derselbe auch vom Propr ie ta i r auf meinen Vor-
schlag zum Unterl ieut . e rnann t worden. Da derselbe bereits durch 
ein J a h r Cadet gewesen, und sich während dieser Zeit die nőthi-
gen Dienstes-Kenntnisse und Geschicklichkeiten im Exercieren 
und Reiten zimlich eigen gemacht hat und mir von seinem Escad-
rons- und Divisions-Commandanten anempfohlen wurde, so habe 
auf die Bes tä t t igung derselben über seine fleissige Verwendung 
mich bewogen gefunden, ihn meinen Regiments-Inhaber zur 
Beförderung zum Unter l ieutenant in Vorschlag zu bringen: 
denn meiner Denkungsa r t getreu, war bey Vorschlägen derOffrs . 
sehr delicat und nahm dabey nur auf Tugend und Verdienste, 
keineswegs aber auf Nepotismus Rücksicht, nur die ersten Eigen-
schaften, wenn ein Indiv iduum damit begabt war , bestimmten 
mich, die Sprache fü r ihn zu führen und ihm zum verdienten 
For tkommen zu verhelfen. 

Nachdem wir uns der Stadt Zürich in der Schweitz bemäch-
tiget hat ten, und ich mit meinem Regiment durch die täglichen 
Affairen mit dem Feind sehr hergenommen war, so wurde durch 
das Vécseische Hussaren4 1 und Schwarzenberg-Ublanen-Regi-
men t " abgelöset, damit mein sehr gelittenes Regiment sich 
erholen und sich wieder completiren könne, und marschir te 
diesemnach mit demselben aus der Schweitz in das Preisgauische, 
in die Waldstädte , allwo längst der Rhein von Waldshut bis 
Sekingen, dann von der Gegend Basel über Wehr und Zell die 
Vorposten hielt, und mit dem zu F r e y b u r g gestandenen GM. 
[gnaz Gf. Gyulay43 in Verb indung mich setzte. 

Mein erstes Quar t ie r hat te zu Thiengen, dann zu Dogern im 
Kloster, ohnweit Thiengen und endlich wieder zu Dogern, wegen 
im Herbs t so wie im Win te r beständig s ta t tgehabten Bewegun-
gen und feindlichen Ereignissen. 

Anno 1800 im Monath Aprill fingen wieder die Operationen 
an, welche in meinem Memoire zu lesen, und da ich dabey blessirt 
durch einen Schuss im rechten oberen Schenkel, so musste mein 
Regiment verlassen, und da die Feindliche Armee stets im Vor-
rücken, unsere aber im Rückzug begriffen gewesen, so konnte 
nirgends zu meiner Cur einen ruhigen Ort finden, musste daher 
immer weiter zurückgehen; bis endlich zu Augsburg, dann zu 
Freys tad t und endlich zu Landshut , mich der Cur unterziehen 
und in letzterer Stadt meine gänzliche Hers te l lung erlangen 
konnte. Eben in dieser Campagne wurde mein Neveu, Michael 

11 4. sz. huszárezred. 
42 2. sz. dzsidásezred. 
43 A Mária Terézia-rend középkeresztese. Később horvát ban. 

táborszernagy és zágrábi vezénylőtábornok, majd IfWft-ban áz 
udvari hadi tanács elnöke lett, + 1831 november 11-én. 



Mecséry4 ' Unterlt . von E. H. Ferd inand-Hussaren ," tőtlich ver-
wundet, Ich nahm ihn mit mi r nach Landshut , allwo er bald in 
Folge seiner Wunden verschieden, auch allda begraben worden 
ist. Bedauer t von seinem ganzen Regiment , so wie von all ande-
ren, die seine vortreffl ichen Eigenschaf ten und Bravour vor dem 
Feind kannten, besonders aber empfand ich seinen Verlust, der 
ihm zum Mili tair-Dienst gebildet und mich durch seine Folg-
samkeit , besonderen E i f e r und Application und sonst noblen 
Caracter ganz und dermassen eingenommen hatte, dass ich ihn 
wie meinen eigenen Sohn liebte und schätzte, und da ich jetzt 
Obrist gewesen, bereits den A n t r a g hatte, denselben seiner Zeit, 
wenn er bey E. H. Ferd inand-Hussaren zum Oberlt. vorgerückt 
sein würde, so dann zum Ri t tmeis ter zu meinem Mészáros-Regi-
ment zii übernehmen. 

Da im nemlichen J a h r e auch eine Winter -Campagne ausge-
brochen, so wurde ich vor E r ö f f n u n g derselben im Monath Octo-
ber zum GM. e rnannt . In dieser E igenschaf t cornmandirte das in 
meinem Memoire genannte Truppen-Corps, und führ te mi t dem-
selben die eben dar inn umständl ich beschriebenen Thaten aus. 
Als aber unsere Armée schon fast aufgelöst war (da ich bishero 
gar nicht bey derselben gestanden, sondern ein besonders deta-
chirtes Truppen-Corps cornmandirte) und ich vom Armée-Com-
uiando Befehl erhal ten habe, zu demselben einzurücken, und dem 
Feindlichen Strom wiederstehend, die Arier-Garde von der Armée 
zu machen: so hat te den 19. December das Unglück, bey Lam-
bach in Ober-Oesterreich in einem Hohlweg, wo wegen darinn 
umgeworfen gefundenen Wägen, weder vor- noch seit- und rück-
wärts wegen den mi r auf den Hals nachgefolgten Feinde einen 
Ausweg finden konnte, in die Feindliche Gefangenschaf t zu gera-
then — und wurde an diesem Tage in das Feindliche Hauptquar -
tier nach Schwanstadt geführ t , allwo von dem en Chef Comman-

u Az it t emlí tet t Józsefen, Jánoson és Mihályon kívül, később 
is sok Mecséry szolgált a cs. k. hadseregben. Többek között: 
János báró, cs. kir. kamarás , sz. 1770-ben, 1809-ben mint a,28. gya-
logezred parancsnoka, a Már ia Terézia-rend lovagkeresztjét kapta 
s mint a l tábornagy és az 51. gyalogezred tula jdonosa hal t meg 
1832 december 26-án. Dániel, hadapród a 10. huszárezredben (1819). 
Lajos, hadapród a 60. gyalogezredben (1819). Sándor, hadapród a 
48. gyalogezredben (1825). Ferenc, hadapród a 31. gyalogezredben 
(1825). János báró, százados a 21. gyalogezredben (1838). Károly. 
főhadnagy az 5. huszárezredben (1848). Ágoston, hadnagy és ma-
gyar nemestestőr (1848). Jakab, százados a 11. vértesezredben 
(1870). Károly báró, cs. kir . kamarás , 1877—1883-ig a 7. huszárezred 
parancsnoka. Mint ny. vezérőrnagy hal t meg. Imre báró, cs. kir. 
kamarás , ezredes, 1884—1886-ig a 6. huszárezred parancsnoka. Az 
itt emlí tet t két Káro ly nem azonos. 

Mecséry Dániel vezérőrnagy és Mecséry János alezredes egy-
szerre kapta a magyar báróságot. (1806 okt. 29.) Or.se. Ltár: Lib. 
Reg. LXT. 1092. 1116. 1126. 

45 3. sz. huszárezred. 



tli venden Französischen General Moreau, und allen daselbst 
anwesend gewesenen Französischen Generals, sehr gut und aus-
gezeichnet empfangen woi-den bin. Am andern Tag wurde ich 
mit Fürs t Moriz Lichtenstein, Obersten von Schwarzenberg-
Uhlanen, der mit mir zugleich bey Lambach im Hohlwege gefan-
gen worden ist, weiter unter Begleitung eines Französischen 
Capitains geführt . Da in der ganzen Gegend kein Pferd noch 
Wagen wegen der Vorrückung der Feindlichen Armée zu bekom-
men gewesen, so mussten wir mitsammen die erste Station zu 
Fuss machen. Das andere weitere ist in meinem Memoire zu 
lesen. (Folytatjuk.) 

A m a g y a r n e m e s i n s u r r e c t i o 1797«ben. ' 

I. 

Status Effeciivus: 

Nobi l i s Insurrectionis Hungaricae in Castris ad Sabariam 
cum fine August i 1797 existentis. 

Supremus Hungár iáé Insurgen« 
tis Nobi l i s Miliiiae General is 
Serenissimus A r c h h D u x et 
Palatínus 

Ad ju t an t i u s Genera l i s : 
» Campes t r i s : 

Ca loppa in Capi taneus : 

Ex General i Stabo : 

Ex Genie Corps : 

J o s e p h u s 

Vice Col . Baro Ant . á Révay 
Supr. Vig. Mag. Ant . de Lanfrey 
Lud. de Boros. 

Col . Mori tz ä Gomez 
V. Col . Sam. B. Hermann 
Cpt . Franz ä M u m b 

» Joh . ä Kucher. 

Cpt . Franz de Tomassich 
* Franz Baro Purzell 

Sup. Loc. T . v. Wieser . 

Ala Dextra Insurrectionis: 

Districtualis Generalis Cis Da* 
nub ium et Gen . Campi Vig. 
Praefectus I l lmus D . Comes Nicolaus Pálffy. 

1 Orsz. Levéltár: József nádor titk. levéltára. (Acta Insurr. A. 1797, 
N o 5, 15A, 15B.) 



A d j u t a n t i i Genera les Distr ic t 
tuales : Joannes de Borcsányi, S. C. R. 

A . Mat i i s Capi taneus , 
Joannes Schok, N o b . Insurrec* 

t ionaiis Mili t iae Capi taneus . 

Ala Sinistra Insurrectionis: 

Dist r ic tual is Genera l i s T r a n s 
D a n u b i u m et G e n . C. V. 
Praef. Ce lmus D . 

A d j u t a n t i i Genera les D i s t r i o 
tua les : 

Pr inceps Nie . Esterházy. 

Jos . Seitz, S. C . R. A . M . Sup. 
Locumt . actualis, 

J o a n n e s Kasner, N o b . Mili t iae 
Ins. Soproniens is Capi taneus . 

Sumtnarium: 

Tot iu s N o b . Insurrect ionis H u n g , in praement iona t i s Cas* 
tris existentis. 

Ex M a g n o Genera l i Stabo . . . . 12 Viri, 12 Equ i 
U t r i u^ que Alae Dis t r . Genera l i cum 

A d j u t a n t i i s 6 » 6 » 
C h y i u r g i In Domic i lo Genera l i et 

X e n o d o c h i o Genera l i 14 » 14 » 
S u m m a Insurgeni iurn Eques i r ium . . 13082 » 13160 » 
S u m m a Insu rgen t ium Pedes t r ium . . 1491 » — » 
Arti l leriae Pe r sona le 2 185 » — » 
Sta tus Mil i tar is a n n o n a r i u s 3 . . . 72 » — » 

Summa Summarum . . . 14862 Viri, 13192 Equi 

3 6 7 
L ibra rum 

T o r m e n t a C a m p e s t r i a 4 6 8 — 
H a u b i t z e 5 — — 2 

Summa . . . 6 8 2 

2, 3, 5 A es. kir. hadseregből. 

Hadtörténelmi Közlemények. 



Status Servitii p r o Augusto 1797. 

H u n g a r i c o r u m Dis t r i c tus Cis* et T r a n s D a n u b i a n i M i l i t a n t 
t i u m ex In su rgen t e N o b i l i t a t e C o n f l a t o r u m E q u e s t r i u m et Pe# 
d e s t r i u m R e g i m i n u m u t pote . 

D
is

tr
. 

G
en

er
al

is
 

1 

B
ri

ga
da

 

Nomina Regiminum et Comendant ium 

C
oh

or
te

-I
 

Status 
Effectivus 

Viri ! Equi 

ic
. 

a 
P

ái
ff

y 

Ig
n.

 
ab

 
A

lm
ás

sy
 

P o son iense , C o m . R u d . ä Pái f fy . . 
Pest iense , C o m . G e o r g , ä Keglevi ts . 
Ni t r i ense , C o m . Jos . ab Es te rházy 
Barsiense, Igna tz ab A l m á s s y . . . 
T h u r o z i e n s e , Baro Emer . ä Z a y . . 
Arvense , A l e x i u s ä M e s s k ó . . . . 
L ip tov iense , J o a n n e s ä Szent Ivány . 

6 
6 
6 
4 
1 
1 
1 

873 
893 
841 
599 

92 
107 
97 

866 
899 
840 
599 

91 
107 
97 

C
om

es
 

N
 

C
om

es
 

A
nt

. 
F

or
gá

ch
 

H o n t e n s e , T h e o p h i l i u s ä G e r a m b . . 
N e o g r a d i e n s e , C o m . A n t . ä Forgách 
Bacsiense, S a l o m o n ä V o j n i t s . 
Threnz in iense , C o m . St. ab I l lésházy . 
St r igoniense , C o m . A n t . Ba t thyáni 
Zol iense , N ie . ä R a d v á n s z k y . . . 

4 
3 
3 
4 
1 
1 

412 
415 
507 
447 
162 
107 

413 
418 
522 
452 
171 
107 

ä 
E

st
er

há
zy

 

P
ri

nc
ep

s 
L

ud
. 

á 
B

at
tb

iá
ny

 

A lbense , Baro Jos . ä Luzs inszky . . 
Cas t r i fe r rense , Pr inceps Lud . Ba t thyán i 
Szaladiense, Lad . ä N a y p ä r . . . . 
Soproniense , C o m . Ignatz ä Festetics 
C o m a r o m i e n s e , C o m . Mich , ä N á d a s d y 

3 
6 
6 
4 
2 

329 
945 
844 
531 
343 

340 
944 
847 
532 
344 

ó 

P
ri

nc
ep

s 
N

: 

C
om

es
 J

oa
nn

es
 

ab
 

E
st

er
há

zy
 

T o lnense , C o m . Peter ä Festet ich . . 
Jaur in iense , C o m . J o a n n . ab Es terházy 
M o s o n i e n s e , C o m . J o s . A n d r á s s y . . 
W e s z p r i m i e n s e , C o m . A n t . a b A m a d e 
Baranyense , Igna t ius ä D ő r y . . 
Somoghiense , C o m . Lad. ä Schmidegg 

1 
3 
1 
4 
4 
4 

184 
289 
107 
517 
425 
414 

184 
296 
107 
522 
440 
427 



D
is

tr
. 

G
en

er
al

is
 

| 

B
ri

ga
da

 

Nomina Regiminum et Comendantium 

C
oh

or
te

s 
| 

Status 
Effectivus 

Viri Equi 

C o m e s 
Jos . 

Károly 

Szathmariense, C o m . Jos . ä Károly . 
Bihariense, Ludov icus ä Rhédey . 
Zabol ts iense , Br. Nie . Vay . . . . 

6 
6 
7 

946 
808 
848 

940 
807 
848 

S u m m a Eques t r i um . . . 98 13082 13160 

Pe* 
destre 

Ni t r iense , C o m . A loys iu s ä Ba t thvánv 
Wespr imiense , Leg. Jellassits Capita--

neus Jos . ä M a r k u s  

Bat. 

3 1159 

332 

— 

Summa Pedes t r ium . . . 1491 

Arti l lerie Supr . Vig. M a g . P rocop ius Sontag 
v. Sonenstein  

Status de provis ione a l imen to rum Official is 
Joannes Oesterre icher  

185 

72 

— 

Summa S u m m a r u m 14830 13160 

II . 

Tabella Statum Insurrectionalis Districtus Cis>Tibiscarii Militiae 
in specie Eqvitatus exhibens. 

Comitatus 
Format 

Cohortcs 
seu Es» 
quadron 

Summa 
Observationes Comitatus 

Format 
Cohortcs 
seu Es» 
quadron Capit. Equor. 

Observationes 

A b a u j v á r . . . 4 391 391 Quar te r ia h o r u m 
sunt in N . Ida, 
Sattza et Buzinka . 



Comita tus 

format 
Cohor tes 

Summa 
Observat iones Comita tus seu Ess 

quadron Capit. Equor. 
Observat iones 

Borsod . . . . 2 6 0 0 6 0 0 H o r u m autem in 
M . Keresztes et 
Püspöki . 

Gömör iens i s . 2 4 0 9 4 0 9 Jolsva. 

Saárosiensis . 1 2 5 6 2 5 6 Nagy« et Kis=Saáros 
et Soóvár. 

Scepusiensis . 1 2 1 8 2 1 8 Schtsavnik. 

Tornens i s . . 7 4 6 3 6 3 Szén. 

U n g h v á r . . . 1 1 8 4 1 8 4 U n g h v á r . 

Zempléniens i s 2 4 0 4 4 0 4 H o m o n n a . 

Summa . . 141/2 2812 2812 

Signat. Cassoviae D i e 16a Oc tob r . 797. 

L. B. Joannes Mészáros m. p. 
Districtualis Gralis. 

Tabella Statum Insurrectionalis Districtus Cis* Tibiscani Militiae 
in specie P ditatus exhibens. 

Comita tus 

bormat 
Centur iam 
seu Com? 
pagniam 

Summa 
Totalis Observat iones 

G ö m ö r i e n s i s . 1 192 Q u a r t e r i u m in Nagy« 
Rocze. 

Zempléniens i s 2 384 H o r u m autem inTerebes . 

Summa . . J 576 

Signat. Cassoviae die 1 6a O c t o b r . 797. 

L. B. Joannes Mészáros m. p. 
Districtualis Gralis. 



M a g y a r v e z é r k a r t erve 1848sbó l . 1 

Amidőn a délmagyarországi rác felkelésből, ma jd Jellachich 
horvát bán ' támadásából , mindegyre jobban kitűnt, hogy az eget-
verő hozsannával fogadott „vértelen forradalom" most már véres 
háborúba fullad s a meggondolatlanul megindított lavinát többé 
megállí tani nem lehet: égetően szükségessé vált, hogy a magyar 
kormány minél hamarabb és minél alaposabban pótolja mindazt, 
ami a sikeres hadviseléshez eddigelé hiányzott. 

Hogy a fejnélküli ide-oda kapkodásnak vége szakadjon, sür-
gősen kellett gondoskodni vezérkarról is, amely a hadműveleti 
terveket kidolgozza s végrehaj tásukban a különböző seregtestek 
parancsnokait támogassa. Ezt a célt akar ta szolgálni az a javas-
lt is, amely a magyar vezérkar megszervezését tartalmazza s ame-
lyet alább szószerint közlök. 

Boncolgatásába nem bocsátkozom, mer t enélkiil is lá that ja 
belőle mindenki, hogy elhamarkodott s nem a valóban fennállott 
viszonyoknak megfelelő munka. Elhamarkodott , mert ha az. aki 
fogalmazta, csak egy kissé gondolkozik ra j t a , maga is rá jöhetet t 
volna., hogy a vezérkar Pesten székelő főnöke (a terv szerint 
Görgey) nem lehet egyúttal a drávamenti hadosztály parancs-
noka is. Nem számol a valósággal, mer t liadosztályonkint 10 
vezérkari tiszt még akkor is nagy fényűzés lenne, ha a magyar 
kormánynak elegendőszámú olyan tisztje lett volna, aki erre az 
állásra csakugyan alkalmas is volt. I lyet pedig talán hatot lehe-
tett volna összeszedni az óhaj tot t 60 helyett. 

Még összeadási hibára is bukkanunk, mer t a javaslat a szük-
séges vezérkari tisztek együttes számát 63-ban ál lapí t ja meg, 
holott az — mint a részletes felsorolásból határozottan ki tűmk — 
75 lett volna. 

Minden egyébről szóljon a terv maga: 

Terv egy tábori vezérkar felállítására. 

Egy tábori vezérkar harcviselésben elannyira szükséges 
lévén, hogy anélkül harcot viselni elméletileg mondva nem is 
lehet, az ország jelen körülményeiben pedig, hol a hadvezéreknek 
tiszta lelkű, buzgó hazafiak — kik egyszersmind a liaditudomá-
nyokbani kiképzésüket vagy egy hadi akadémiában vagy más 
felsőbb hadiintézetben nyerték — tanácsára legnagyobb, és több 
tekintetben elkerülhetetlen szükségük van, bátor vagyok ezen 
tábori vezérkar vázlatát röviden it t közleni. 

Az ország jelen állásában a tökéletes csend és béke helyre-

1 Nemz. Múz. Levtára: Vörös Antal kéziratai, 1420. szám. Eredeti fogalmaz-
vány, keltezés nélkül. Külső oldalán idegen kézzel írott (de áthúzott) dátum: 
1848 okt. 15, olvasható. 



állításáig- az országnak ha t nagyobb mozgó haderőre lesz szük-
sége ú. m. 

Hadosztály a Duna jobb p a r t j á n Pozson, Pest és Balaton közt. 
E gy hadosztály a Balaton D r á v a és Duna közt — a Dráva 

mentében. 
E gy hadosztály a Ferencz-csatorna és Duna közt — Bácskai 

osztály. 
E g y hadosztály a Béga-csatorna és D u n a közt — Bánát i had-

osztály. 
E gy hadosztály Erdélyben — erdélyi osztály. 
E gy hadosztály Felső Magyarországban — Kassán. 
Mindezen hadosztályokhoz neveztessék ki egy Fővezér s 

illetőleg dandárvezérek — az osztály maga gyalogság, lovasság és 
tüzérségből legyen a lakí tva — a tér minőségéhez képest Erdélyben 
s Felső Magyaror szágban több legyen a gyalogság, a többi had-
osztályoknál a r ány lag nevezetesebb lovascsapatok alkalmaz-
tassanak. 

Minden hadosztályhoz neveztessék ki egy őrnagy, mint 
táborvezérkar i főnök — adassék melléje há rom százados és 
ha t főhadnagy. Az egész testület pedig az i t t Pesten felállítandó 
tábor i vezérkar i főhivatal tól vegye ál talános utas í tásai t , melly 
megint folytonosan csak a honvédelmi bizottmány útas í tása i sze-
r in t működjék.2 Ezek szerint a tábor i vezérkar következő egyé-
nekből á l land: 

Első hadosztály egy őrnagy, 3 százados, 6 főhadnagy. 
I I . „ 1 „ 3 „ 6 

I I I . „ 1 „ 3 „ 6 
IV. „ 1 „ 3 „ 6 
V. „ 1 3 „ 6 

VI. „ 1 „ 3 „ 6 
A főhivata lnál Pesten egy ezredes, 2 őrnagy, 4 százados, 8 fő-
hadnagy . 

Összesen: 1 ezredes, 8 őrnagy, 22 százados, 32 főhadnagy. 
A tábori vezérkar t iszt jei h iva tásuk fontosságánál és halmo-

zott munkálódásuknál fogva fizetésük a honvéd tisztekének egy 
ha rmadáva l fellebb emeltetik. Azonkívül szállás di j és ló illet-
mény is következőkép szabatik ki számukrai: 

Ezredes: 220 pf t , havid i j ; C00 pengő ft , évre szálláspénz; 5lóra 
i l letmény. 

Őrnagy: 170 p. ft. havid i j ; 400 p. ft . évi szálláspénz; 4 lóra 
illetmény. 

Százados: 110 p. f t . havid i j ; 300 p. ft , évi szálláspénz; 3 lóra 
i l letmény. 

Főhadnagy : 70 p. ft . havidi j : 200 p. ft . évi szálláspénz; 2 lóra 
illetmény. 

» Ebből is látszik, hogy a honvédelmi bizottmány, amelynek azonban csak 
egy katonatagja volt, az udvari haditanácsot akarta utánozni. 



Ajánlat. 

A min t én az egyéniségeket ismerem, a következők volnának 
a lkalmazandók: 

Ezredes főnök: Görgey A r t h u r ezredes és táborvezérkaxi 
Főnök. I t t Pesten. 

Őrnaggyá: Báró Stein, Sándor-ezredbeli százados. Petheő 
honvéd százados. 

Századosokul: Szabó I m r e honvéd t áborkar i százados, Czetz 
J ános honvéd t áborkar i százados, Kleinheintz honvéd százados, 
Ramming, Sándor-ezredbeli főhadnagy. 

Főhadnagyok: a honvédsereg főparancsnokától a jánlandók. 

I. Az első hadosztálynál: 

Fővezér: Móga a l tábornagy. 
Őrnagy: Kollmann. 
Századosok: Szabó Is tván, Nemegyei, Szi rányi Albert . 
Főhadnagyok: A honvédsereg főparancsnokától kinevezendők. 

II . A drávai hadosztálynál: 

Fővezér: Görgey A r t h u r ezredes. 
Őrnagynak: Klapka honvéd százados. 
Századosoknak: Mészé na. honvéd százados, Pusztelnik honvéd 

százados, Bruckentha l székelyhuszárezredbeli főhadnagy. 
Főhadnagyok: A honvédsereg főparancsnokától kijelelendők. 

I I I . A bácskai hadosztálynál: 

Fővezér: Ede r vezérőrnagy. 
Őrnagy: Schonat Káról , Sándor-ezredbeli százados. 
Századosokul: Blauhorn honvéd főhadnagyot ; Németh Adolf, 

Sándor-ezredb. főhadn. Meyer, Porosz-ezredbeli főhadn. 
Főhadnagyok: A honvédsereg főparancsnokától kijelelendők. 

IV. A bánátusi hadosztálynál. 

Fővezér: Kiss E rnő ezredes. 
Őrnagyul : Hollán honvéd századost; 
Századosokul: Clementis Gábor honvéd századost; Bezerédy 

honvédszázadost, Auffenberg honvéd századost. 
Főhadnagyok a honvédsereg főparancsnokától , kinevezendők. 



Az erdélyi hadosztálynál. 

Fővezér: Gallbrunn vezérőrnagy. 
Őrnagyul : Deák Lajos 1-ső Székely ezredb. Százados. 
Századosok Főhadnagyok a honvédsereg főparancsnokától 

kinevezendők. 

A Felső Magy. Országi hadosztálynál. 

Fővezér: 
Őrnagyul : Molnár Ferd inand Huszár századost. 
Századosok és Főhadnagyok: Csermelyi, Martini , Várady 

Sándor ; a többi honvédsereg főparancsnoka által kinevezendők. 


